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Seventh Session, Commencing at 11.30 am 

GREAT  BRITAIN - HISTORICAL MEDALS

THE RUTH POPE COLLECTION

1904 
Henry VIII, memorial 1847, in bronze (41mm) by J. Dassier 
in 1731 (Eimer 27; MI i, 52/54); Patrick Hamilton, 1527, 
in bronze (29mm) by J. Dassier (MIi, 32/19). James I, 
memorial 1625, in bronze (41mm) by J. Dassier in 1731 
(Eimer 104; M.I. i, 237/104); Coronation, 1603, in silver 
(28mm) contemporary cast (by C. Anthony) (Eimer 80; MI:, 
191/11). The last fine but rare, the third good very fine, the 
others good extremely fine. (4)

$150

 

 

1905*
Charles I, Marriage of Charles I and Henrietta Maria 1625, 
in silver (23mm) (by N. Briot?) (Eimer 105; M.I, i, 238/1); 
Peace or War 1643, in gilt bronze (29mm) by N. Briot ( B 
under bust). (Eimer 142; MI i, 308/134). The first toned 
good very fine; nearly extremely fine. (2)

$150

1906 
Charles I, Marriage of Prince Mary and William of Orange 
1641, cast in bronze (72mm) by J. Blum (Eimer 137; MI i, 
287/100). With suspension loop, very fine.

$100

 
part

1907*
Oliver Cromwell, Lord Protector 1653, in silver (39mm) 
by Thomas Simon, 18th century cast (Eimer 188b; MIi, 
409/45) Memorial 1658, in bronze (38mm) by J. Dassier in 
1731 (Eimer 203; MI i; 435/87). Very fine; nearly extremely 
fine. (2) 

$150

 

1908*
Charles II, Royalist badge, oval, cast in silver (17 x 23mm) 
by T.Rawlins (Eimer 208; MI i, 439/7). Good very fine. 

$200

 

1909*
Charles II, Royalist Badge, Marriage of Charles II and 
Catherine of Braganza (1662), oval cast in silver (21 x 25mm) 
(MIi, 485/99). Good very fine. 

$200

 

1910*
Charles II, Royalist badge, oval cast and chased in silver 
(22x33mm) by T. Rawlins (Eimer 207; MIi, 440/9). Dark 
grey patination, good very fine. 

$200

1911*
Charles II, British Colonisation 1670, in silver (42mm) by 
J.Roettiers (Eimer 245; MI i, 546/203). Even grey toned 
very fine. 

$350

1912 
James II, Coronation of Mary (1685), in silver (34mm) by J. 
Roettiers (Eimer 274; MI i, 606/7); William & Mary, Death 
of Mary 1694, in copper (49mm) by J.N. Roettiers (Eimer 
362; MI ii, 111/343)); William III, Orange Association 1690, 
in silver (35mm) by W.Mossop (c.1800, D & W 172/553). 
The first scratched, fine, second very good, the last good 
very fine. (3)

$100
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1913 
Anne, Accession 1702, in silver (35mm) by J. Crocker (Eimer 
388; MI.ii, 227/1); Coronation 1702, in silver (35mm) by J. 
Crocker (Eimer 390; MI ii, 228/4). Toned, nearly extremely 
fine; good very fine. (2) 

$200

1914*
Anne, Queen’s Bounty 1704, in silver (44mm) by J.Crocker 
(Eimer 404; MI ii, 251/43). Nearly extremely fine. 

$250

1915 
Anne, Queen’s Bounty 1704, in copper (44mm) by J. Crocker 
(Eimer 404; MI ii, 251/43); Union of England and Scotland 
1707, in silver (26mm) by J. Crocker (Eimer 424b; MI ii, 
295/10); Peace of Utrecht 1713, in silver (35mm) by J. 
Crocker (Eimer 460; MI ii, 400/257). Fine - very fine. (3) 

$100

1916 
George I, Coronation 1714, in silver (25mm) (Eimer 471; 
MI ii, 428/18) Cape Passaro 1718, in copper (45mm) by J. 
Crocker (Eimer 481; MI ii, 439/42); Birth of Prince Charles 
1720, in copper (41mm) by O. Hammerani (Eimer 488; MI 
ii, 452/60); George II Capture of Portobello 1739, in brass 
(pinchbeck) (37mm) (Eimer cf 554 legends and 552 obverse 
type); Battle of Lissa, Surrender of Breslau 1757 in brass 
(47mm) reverse Battle of Rosbach (cf Eimer 656); George 
III, Admiral Rodney, reverse Sandwich (1781) in brass 
(24m) (cf Eimer 789) Calendar medals 1796 and 1803 in 
brass (37mm); Visit of Turkish Ambassador to Berlin 1791 
in brass (31mm). Very good - very fine. (9)

$150

obverse only

1917*
George II, Death of John Conduitt 1737 in copper (58mm) 
by J.S.Tanner (MIii, 518/73). Good very fine.

$90

Conduitt succeeded Issac Newton as Master of the Mint in 1727.

part

1918*
George III, Accession of George III 1760, in brass (36mm) 
by J. Kirk (Eimer 684; BHM 4); Coronation medalet 1761 
in brass (25mm); Death of Queen Charlotte medalet 1818 
in bronze (25mm); Death of George III, 1820, in bronzed 
copper (48mm) by C.H Küchler (Eimer 1121; BHM 991). 
The last choice  nearly uncirculated, others fine - very fine. 
(4)

$120

 

part

1919*
George III, Battle of the Nile 1798, in white metal (38m) 
by T.Wyon Sr. (Eimer 893; BHM 452); Death of Sir Ralph 
Abercromby 1801, in bronzed copper (40mm) by T. Halliday 
(Eimer obverse 910 reverse 930; BHM 505) (illustrated); 
Abolition of Slave Trade 1807, in bronze (36mm) by G.F. 
Pidgeon/I. Phillip (Eimer 984; D & W 189/694, Vice FT.1). 
Very fine; good extremely fine; fine. (3) 

$150

1920 
George III, Jubilee 1809 in white metal (51mm) by P.Wyon 
(BHM 651). Cased, extremely fine.

$50
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1921 
George IV, Coronation 1821, in bronze (35mm) by 
B.Pistrucci, official Royal Mint issue (Eimer 1146; BHM 
1070); Coronation 1821 in white metal (45mm) (Eimer 
1145; BHM 1076). Visit to Ireland 1821, in white metal 
(reverse visit to Dublin, harp in wreath) (40mm) (holed), 
Death of George IV 1820, in bronzed copper (44mm) by 
Bain, Edinburgh; Death of Duke of York medalet 1827 in 
brass (25mm). The last fine, others extremely fine or better. 
(5) 

$100

 

1922*
George IV, Death of Lord Byron 1824, in bronze (40mm) 
by Leclerc. Good very fine. 

$60

1923 
William IV, Accession 1830, in bronzed copper (43mm) 
reverse River God, the Thames & The Ganges; London 
Bridge opened 1831, in brass (29mm) (Eimer 1246; BHM 
1548); Coronation 1831 medalet in gilt copper (21mm) 
milled edge Abolition of Slavery 1834 in white metal (holed) 
by T. Halliday (Eimer 1275; BHM 1668); Death of the Earl 
Plymouth 1833, in bronze (49mm) by E.Avern (BHM 1652); 
Reform Bill Passed 1831, in white metal (holed) (44mm). 
Fine - extremely fine. (6)

$120

The Reform Bill 1832, in white metal (holed) (43mm) by J.Davis (Eimer 
1257; BHM 1579).

1924 
Queen Victoria, Coronation 1838, in white metal (holed) 
(51mm) by J. Davis (?) (Eimer 1313a/ BHM 1842); Wedding 
1840 in (29mm); Birth of Princess Royal 1840, in bronze 
(40mm) by A.J. Sutherland (Eimer 1346; BHM 1953); 
Opening of Royal Exchange 1844, in silver (28mm) by 
W.Wyon (Eimer 1392; BHM 2186); brass (24mm) medalet 
1843 for Thames Tunnel; brass (27mm) (holed) for S.S. 
Great Britain 1843; white metal commemoratives from 1844 
(25mm to 51mm) including Wellington (2) and Crimea 1856 
(Eimer 1509)) to 1901. Fine - extremely fine. (25)

$150

part

1925*
Royal Botanical  Society 1839, in silver (51mm) by B.Wyon 
(Eimer 1327; Storer 6552) awarded to Charles Wood for 
window boxes with plants July 12th 1871. Leominster 
Agricultural Society in silver (44mm) by Halliday awarded 
1845; Ormskirk & Southport Agricultural Society in silver 
(46mm) awarded 1888, set in glass lunette with silver 
band and  loop mount; South London Bull Dog Society, in 
silver(45mm) by A.Restall Birmingham awarded 1895; The 
Cat, in silver (54mm) uninscribed (circa 1900). Very fine 
- extremely fine. (5)

$150

1926 
Election medal, Charles Brooker, Candidate for Brighton 
1841 in bronzed copper (34,mm); anti-corn Law League 
1839 medalet in white metal (17mm); Centenary of Sunday 
Schools 1880 in white metal (38mm) and Baptist Centenary 
1892, in white metal (45mm) (Eimer 1774); Church 
Missionary Society Centenary 1899, in bronze (38mm); 
School medal for Christmas 1900 in white metal (31mm); 
uniface in copper (38mm) good conduct; Nottingham School 
1897 in silver (42mm) (holed) Walthamstow Education 
Committee 1909, Halifax Recreation Evening Class (circa 
1900) in bronze (33mm), all for punctual attendance and 
good conduct. Fine - good extremely fine. (10)

$100
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1927 
Queen Victoria, Great Exhibition Services Medal 1851, in 
bronzed copper (51mm) by Allen & Moore (Eimer 1461; 
BHM 2465) edge impressed J.Taylor; Princess Alexandra, 
Entry into the City of London 1863, in bronze (77mm) by 
J.S. & A.B.Wyon (Eimer 1561; BHM 2783); Marriage of 
Alexandra and the Prince of Wales 1863, in bronze (64mm) 
by Ottley, Birmingham; Colonial and Indian Exhibition, 
London 1886, in bronze (52mm) by L.C.Wyon (Eimer 1725; 
BHM 3209). The first cased, nearly extremely fine - good 
extremely fine. (4)

$150

1928 
Queen Victoria, visit to Liverpool and Manchester 1851, in 
white metal (74mm) by Ottley Birmingham; Visit to London 
of King & Queen of Denmark 1893 in bronze (75mm) by E. 
Bowcher (Eimer 1783; BHM 3454); Edward VII, Coronation 
Festivities Buenos Aires in oxidised silver plate (66mm) by 
Lavorello/J.Gottuzzo. Good very fine - extremely fine. (3)

$100

1929 
Science and Art medals, Department of Science and Art, 
Queens medal 1856, in bronze (55mm) by W.Wyon (Eimer 
1511; D & W 255/395) edge impressed ‘Richard P. Bartlett, 
London. Stage 2B. 1860’, another in bronze (39mm) ‘Samuel 
P. Cocker . Applied Mechanics 1870’. Sir Issac Pitman (1837) 
in silver (42mm) by Allan Wyon (cf Eimer 1301) awarded for 
“Shorthand 1899” (cased). Royal Academy of music in silver 
(40mm) by B.Wyon 1822 (Eimer 1165) awarded ‘Amellia 
Cooper/Pianoforte/1855’; City and Guilds of London 
Institute 1901, in silver (51mm) by L.C.Wyon (Eimer 1864) 
awarded 1904; Society of Arts 1901 in bronze (56mm) by 
Emil Fuchs 1901/L.C Wyon (Eimer 1863) awarded 1906. 
Nearly extremely fine - good extremely fine. (6)

$100

part

1930*
Schools; Edin Grove, Ealing July 1861, Second English 
Prize J.H.Delpratt, in silver (50mm) entirely hand engraved 
(49.4 grams); Making Place Hall Academy 16th Dec 1845 
1st medal in silver (45mm) entirely hand engraved to Mastr.
J.Threlfall for Fencing; struck medal stock type of Erasmus 
Smith, in silver (44mm) (36grams) inscribed to Ennis School 
(Ireland) Revd F.E. Barnes Hd Master, edge inscribed science-
William Blair Xmas 1862, another Midsummer Exam 1863 
(illustrated). Very fine and rare. (4)

$150

part

1931*
University and Public School College medals, Magdalen 
College Oxford in bronze (51mm) “Challenge pairs 1862, 
E.B. Mitchell Bow. H.B. Middleton stroke”; Eton Trial Eights 
1887 in silver (38mm) “R.Burkworth”; Trinity College 
Dublin in silver (51mm) to William Conlan 1884; Trinity 
College, Cambridge in silver (50mm) by Munsey Cambridge, 
for Long Jump 1914. Johnson Medal St. Clement Danes in 
bronze (50mm). Good very fine-extremely fine. (5)

$120

1932 
Scotland, Edinburgh Angus Club 1854-55, hand engraved in 
silver (62mm) hallmarked by J. Law (Edinburgh) inscribed 
to “Hutton Foulis Banks”; Edinburgh University College in 
bronze (51mm) for Mathematics 1868 by David H. Marshall 
(cased); Royal Caledonian Curling Club in silver (40mm) by 
Edwards & Sons Glasgow (uninscribed); Inverness Royal 
Academy 1927 in silver (48mm) entirely hand engraved and 
chased, to James D. McDonald Dux in Art (cased). Extremely 
fine - uncirculated. (4)

$150

1933 
Agricultural and Horticultural, various issues, including 
Highland and Agricultural Society of Scotland 1869, in 
silver (44mm) (Eimer 813), smaller (33mm) for 1873, 1874; 
uninscribed in silver (44mm) by J. Moore, sheep, another 
horses, Chrysanthemum shows 1895 in silver (40mm) 
(Pershore), another 1900, Leicestershire Canine Socety 1896 
Team “Pugs” in silver (38mm), Banksian medal in bronze 
(37mm) Beddington 1904 and New Zealand Pig Breeders 
Association Championship Berkshire in bronze (41mm). 
Very fine - good extremely fine. (13) 

$240
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1934 
National Society’s Depot in white metal (45mm) for good 
conduct with blue ribbon and clasp suspension undated circa 
1880). Punctual attendance 1906-7 in white metal (38mm) 
with 1907 for Confirmation Medal in white metal (50mm) 
B Masters; (Cambridge) Girton College (Womens) in silver 
(30x36mm) by C.G. Birmingham awarded 1903; United 
Pointsmen and signalmen’s Mutual Aid Society in silver (28 
x 35mm) by WJD Birm & Greenouch & Sons Bolton; Jubilee 
1887 in white metal (32mm) with brass crown attached; The 
Minto Fancy Fete Calcutta 1907 silver and bronze star with 
maroon ribbon. Extremely fine. (7)

$80

1935 
Queen Victoria to George V, jubilees and coronations, Royal 
Mint issues, 1887 in bronze (77mm) by J.E. Boehm (E.1733; 
BHM 3219), 1897 in silver (56mm) by G.W. De Saulles 
(Eimer 1817; BHM 3506) cased, 1902 in bronze (56mm) 
by G.W. de Saulles (Eimer 1871) cased; 1911 in bronze 
(56mm) by B. Mackennal (Eimer 1922) cased. Extremely 
fine or better. (4)

$150

 

part

1936* 
Queen Victoria - George V, Marriage Duke and Duchess of 
York 1893, in bronzed bronze (51mm) by Spink & Son/Eimer 
1781; BHM 3446) (illustrated);Edward VII Coronation 1902 
in silver (Eimer 1871), George V, various (31mm) issues, in 
silver (31mm) coronation 1911 (Eimer 1922), World War I 
Battles (Eimer 1940); Jutland 1916 by Spink & Son (Eimer 
1951); Royal Visit to Jersey 1921, in white metal (32mm). 
Royal Army Temperance Association India 1902 in silver 
(23 x 29mm). George V Death 1936 in silver (38mm) has 
Australia in obverse legend, others mostly base metal (11). 
A few with cases, fine - uncirculated. (19)

$180

1937 
Queen Victoria, London Missionary Society Centenary 
1896, in painted white metal (45mm) (Eimer 1808); S.S. 
Maine Boer War 1899, in white metal (45mm) (Eimer 1831; 
BHM 3650); South Africa War Commemorative 1900, in 
white metal (48mm) by F. Bowcher (Eimer 1851; BHM 
3680); Transvaal Souvenir 1899 - 1900 in silver (38mm) by 
Fenwick reverse shield with kangaroo included; also John 
Bright, MP for Birmingham 1883, in bronze (45mm) by J. 
Moore (Eimer 1695; BHM 3145). The first holed very fine, 
the others nearly uncirculated. (5)

$100

 

 

 

 

part

1938*
Sporting, mostly military tournaments in India (8), Malaya 
(3), Singapore (3), Egypt, Many to Pvt. Briggs, 1940-1951 
period, also Lochindore Angling Club R. Grant 1897, and 
Hanhart’s Football Tournament 1898-99 in silver. Includes 
India 1914-18 in bronze (41mm). Very fine - good extremely 
fine. (21) 

$300
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1939 
Edward VIII, Prince of Wales Investiture 1911, in silver 
(35mm) by W. Goscombe John (Royal Mint) (Eimer 1925); 
Visit to Bombay 1921 silver plate (Eimer.1975) to South 
Africa 1924 in white metal (37mm) (cf Eimer 1977); 
Coronation 1937 in silver plate (55mm) in silver (35mm) by 
L.E.P, in white metal by J R Gaunt (38mm), life (1894-1972) 
commemorative in silver (38mm) by C.A. Holeman. Some 
with cases, extremely fine or better. (7)

$120

1940 
George VI - Elizabeth II, 1937 to 1986, includes (Eimer 
2046b, small size silver), Royal Visit to Canada in silver 
(32mm), World War II, Final Advance into Germany 1944-
45, in bronze (50mm) (Eimer 2068). Some with cases, mostly 
uncirculated - FDC.(17) 

$180

1941 
Eighteenth century tokens (4) including Bath 1794 (2 
different), London Whaling token 1794, nineteenth century 
Dyes coffee Norwich farthing, Temperance halfpenny 1840, 
U.S.A Hard Times anti slavery cent 1838 (negro slave 
chained), Ceylon A & B. Scott & Co Colombo coffee pickers 
token 1859, Singapore, 1804 Keping (KM.262), Ionian 
Islands, two obli 1819, Lepton 1853, Chinese cash 10th & 
12th century A.D (S.653) (S.441) six porcelain gambling 
tokens (round) Chinese? imitation Mexican eight reales 
1817, milled edge, in white metal, also Australia, proof sets 
1983-85, proof dollar 1984, others (23) including 1937 
crown and UK proof set 1980. Fine - FDC. (47) 

$140

OTHER PROPERTIES

1942 
Edward II by Dassier in bronze (40mm); official Coronation 
Medal for William IV and Queen Adelaide 1831 in bronze 
(33mm) (BHM. 1475; Eimer 1251); Queen Victoria, 
coronation 1838 in bronze (37mm) by B.Pistrucci (BHM 
1801, Eimer 1315); 1887 in bronze (38mm) by Heaton; 
(NRA) medal in white metal (37mm) by I. Fernwick 
Birmingham; George V, coronation 1911 in silver (38mm) 
by John Pinches, 1919 in bronze (34mm) by Spink & Son. 
Also French bronze medallions featuring Cardinal Richelieu 
(41mm) and Henry V (49mm). Extremely fine - good 
extremely fine. (9)

$200

1943 
Great Britain: Admiral Vernon, Porto Bello 1739, in bronze 
(38mm) (2); George IV, Coronation, 1821, white metal 
(34mm); Worcestershire County Council, for Unbroken 
School Attendance, bronze (38mm), reverse inscribed 
“Maud Price/1905-6”; International Exhibition 1852, in 
bronze (41mm); Queen Victoria, Jubilee, 1897, in white 
metal (32mm); another, (31mm); Devon County School, 
in bronze (38mm), reverse inscribed “1911/Scratch Sixes”; 
Death of Queen Victoria, 1901, in white metal (38mm); 
Jubilee, George V, 1935, in silver (32mm)(in Royal Mint 
case); Switzerland: La Societe la plus Nombreuse 1874, 
in silver (41mm); Scotland: 1919 Peace, Sir John Lorne 
MacCleod, in white metal (40mm); Coronation, Edward 
VII, 1902, Edinburgh, in white metal (32mm). Very good 
- extremely fine. (13) 

$120

1944 
Great Britain, George III, 1810, 50th anniversary in bronze, 
42mm; Colonial and Indian Exposition London, 1886, 
in bronze, 51mm; Edward VII coronation, 1902, bronze, 
55mm; silver jubillee, 1910-1935, 32mm; Edward VIII, 
coronation, 1937, in bronze 44mm x 64mm; Irish shooting 
medal in bronze 32mm (1923-24); boxed coin, 1797 
cartwheel twopence, contains a 1797 cartwheel penny inside. 
Fine - uncirculated, some cased. (7) 

$120

 

1945*
William IV, Coronation Medal 1831, bronze (34mm), by 
William Wyon (Eimer 1251; BHM.1475). Nearly extremely 
fine.

$100

1946 
Queen Victoria, official Golden Jubilee medals in silver and 
bronze (77mm) by J.E.Boehm (Eimer 1733a; BHM.3219). 
Each in official Royal Mint case of issue, good extremely 
fine. (2)

$240

1947*
Mayor’s enamelled and gilt silver badge by G.Kenning & 
Sons, London, hallmarked 1916 inscribed to Henry John 
Vezey JP Mayor of Bermondsey 1916-17. In case of issue, 
extremely fine.

$200

1948 
Visit of the Prince of Wales to Bombay, 1921, medal in bronze 
(38mm x 20mm). Very fine.

$100

1949 
Edward VIII, Abdication 1936, speech of 11 December 
1936, on bakelite plaque both sides, made by Clang Limited, 
London, 114mm. Uncirculated and rare.

$100

1950 
Edward VIII, medallic piece, gold nine carat sovereign, (4.97 
grams), 1936 with Pistrucci style St. George and dragon 
reverse. Uncirculated.

$100
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1951*
Ireland, South Fingal Cavalry, hand engraved oval 
presentation medal for best shot, in silver (74 x 54mm), 
obverse standing cavalry officer shooting at ace of spades 
on stone wall, mounted troops behind, reverse ‘This medal/
was the reward/presented to  1 liet Hill/for being the best/
Marksman of the South Fingal/Cavalry/March 17th/1801’ 
1 of 1801 over an 0. Very fine and rare.

$500

Lot 1952 reverse

1952*
Ireland, South Fingal Cavalry, hand engraved oval medal in 
silver (47 x 54mm), obverse mounted cavalry officer shooting 
at a stationary target, reverse ‘Obtained/by/liet Hill/ for 
superiority as a/Marksman/in the/South Fingal/Cavalry/20th 
November 1803’. Very fine and rare.

$500

1953 
Kings and Queens of England, William I to George II and 
Caroline, in bronze (40mm) by Dassier in 1731, in full 
leather plush lined case by B.A.Seaby Ltd London. Good 
extremely fine. (34)

$1,500

Ex David G.L.Worland Collection. 

WORLD  GOLD  COINS

 

1954*
Annam, Khai Dinh (1916-25) gold four tien (14.5 grams) 
(KM-; see Sylvester, The Traditional awards of Annam, No.3 
of M/4 P.23). Nearly uncirculated and extremely rare. 

$5,000

1955 
Austria, Franz Joseph, four ducats 1915 (restrike) 
(KM.2276). FDC. 

$300

1956 
Austria, Maria Theresia 1777-1780, gold commemorative 
by N.I (Italy) (10 grams .900 fine) milled edge. Also U.S.A, 
Peace dollar 1922, half and quarter dollars 1964. In pack 
of issue, extremely fine-FDC.

$250
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1957*
Bohemia, Rudolf II (1576-1608), gold gulden or ducat, 
1595, issue for Bohemia and Hungary from Vienna mint, 
obv. Rudolf standing to right, around RVDOL II D G R 
IS A G H B REX, rev. Arms, around S LADISLAVS HVN 
REX, 1595, mm. O, (F.11). Slightly bent, otherwise very 
fine and rare.

$200

1958 
Canada, proof one hundred dollars, 1976 (KM.116) 
Montreal Olympics. Nearly FDC.

$350

 

1959*
China, Empire, Sinkiang Province, pattern fantasy mule half 
liang/ five mace Sinkiang dragon (KM.Y.6) in gold. FDC 
and very rare. 

$2,500

 

1960*
China, Empire, Sinkiang Province, pattern fantasy mule 
Sinkiang five mace/half liang dragon mule in gold (cf Kann 
1017). FDC and very rare. 

$2,500

 

1961*
China, Empire, Sinkiang Province, pattern fantasy five mace 
(1905) in gold (cf. Kann 1018). FDC and very rare.

$2,500

 

1962*
China, Yuan Shih Kai, proof-like struck in gold dollar, not 
dated (1916) obv. military bust facing of Yuan Shih-kai 
with plumed cap and military uniform, rev. dragon to left, 
commemorating inauguration of Hung Hsien regime, (KM.
Pn44, Kann 1560). Brilliant, as struck about FDC and 
extremely rare. 

$16,000
In slab as MS62 by NGC.

 

1963*
China, Republic, pattern gold dollar or medal (1919) Vice 
President Li Yuan-Hung, reverse crossed flags (33.43mm; 
27.58grams) (Kann Pl.191, S443). FDC and very rare. 

$15,000

 

1964*
China, Republic, gold souvenir medal General Lu Yu-Ting 
/dove (Kann.-, Pl.190). Fine and rare. 

$1,000

 

1965*
China, Yunnan Province, gold five dollars (1919) (KM.481). 
Nearly uncirculated. 

$1,250

 

1966*
China, Yunnan Province, gold ten dollars (1919) (KM.482.1). 
Extremely fine.

$1,500
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1967 
China, Thirtieth Anniversary of People’s Republic, 
commemorative set of four cased four hundred yuan coins 
(KM.PS1). With certificate. Uncirculated. (4 coins)

$1,300

 

1968*
Colombia, Ferdinand VII eight escudos, 1819FM, with 
portrait of Charles IV, Popayan Mint (KM.66.2). Nearly 
very fine/good very fine. 

$1,250

1969 
Cook Islands, one hundred dollars, 1975FM(U) (KM.13). 
Uncirculated. (2)

$320

 

1970*
Crusader Coinage, Normans of Sicily, Roger II (1102-1154), 
gold tari (tari d’oro), issued c.1140, (Biaggi 1775, Spahr 64, 
F.632). Fine - very fine. 

$150

 

1971*
Denmark, Frederick V, gold twelve marks 1761W (KM 
587.4; F.269). Slightly buckled otherwise nearly extremely 
fine. 

$350

 

1972*
Denmark, Frederick V, gold twelve marks 1761W (KM 
587.4; F.269). Weak on crown, otherwise fine or better. 

$150

1973 
Denmark, ten kroner, 1873 (KM.790.1). Extremely fine. 

$100

1974 
Denmark, ten kroner, 1900 (KM.790.2). Good extremely 
fine.

$180

1975 
Denmark, ten kroner, 1909 (KM.809). Extremely fine.

$120

1976 
Denmark, ten kroner, 1909 (KM.809). Uncirculated. (2) 

$300

1977 
Denmark, twenty kroner, 1914 (KM.817.1). Extremely 
fine.

$200

 

1978*
France, John the Good (John II) (1350-1364), gold franc … 
cheval, issue of 1360, (lis)  (3.82 grams), obv. IOhANES DEI: 
GRACIA FRANCORV REX, king in armour on horseback 
left, wielding sword / +XRC VINCIT XRE REGNAT XRE 
IMPERAT, floreate cross with lis within tressure;  in center 
of cross. (Lafaurie 297; Ciani 361, Duplessy 294; F.279). 
Very fine or better and rare.

$1,250

 

1979*
France, Charles VI (1380-1422), ecu d’or, not dated, obv. 
crowned arms, rev. floriated cross in quadrilobe, (Duplessy 
369, F.40). Has been bent and straightened, otherwise very 
fine. 

$400

 

1980*
France, Charles VI (1380-1422), angel d’or (2.51 gm). 
Paris mint. First emission, struck 1417. obv. Lamb of God 
standing left, head right; banner on standard with trefoil 
cross behind; pellet below 18th letter, +AGN’:DEI: QVI: 
TOLL’:PECAT’: MV’DI:MISE’:NOB, KF RX below, rev. 
Floreate cross with central fleur and lis in quadrants, all 
within angled quadrilobe; seven lis and one in tressure arcs, 
pellet below 18th letter,  +XPC. VINCIT XPC REGNET 
XPC IMPERAT , (Duplessy 372 var. (eight lis in tressure); 
Ciani 496 var., Lafaurie 380 (same)). Nearly very fine bent 
and straightened, a scarce variety.    

$500
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1981*
France, Francis I (1515-1547), ecu d’or au soleil, issue of  23 
January 1515, (head of St.Ambroise in brackets, Milan mint)  
(issued from 1515-1522), (3.41 grams), obv. +FRANCISCVS 
O G FRANCOR REX OVX M, crowned arms with sun 
above, rev. Cross with extremities as lis, around. +XPS 
VINCIT XPS REGNET XPS IMPERAT, (Lafaurie 634* [Pl.
XXXI illustrated]; CNI 3 [p.221, Pl.XII, 9], Duplessy 957,  
Ciani 1217, cf.F.340). Good very fine or better and rare.

$1,500

 

1982*
France, Francois I (1515-1547), ecu d’or au Soleil, third issue, 
21 July 1519, Tours mint, (3.42 grams), obv. +FRANCISCVS 
DEI GRA FRANCOR REX, crowned arms with sun above, 
rev. small cross with extremities as fluer de lis and diagonals 
of F and lis, around. +XPS VICIT XPS REGNAT XPS 
IMPER, (cf.Lafaurie 639; Ciani 1073, Duplessy 775). Very 
fine and scarce.

$600

  

1983*
France, Francis I (1515-1547), ecu d’or au soleil, fifth type 
issued 1519, (mint mark dot on 11th letter, Saint- Pourcain 
mint), (3.29 grams), obv. +FRANCISCVS DEI GRACIA 
FRANCORV REX, crowned arms with sun above, crowned 
F and crowned arrow, rev. small cross with extremities with 
lis and diagonals of F and fleur de lis, around. +XPS VINCIT 
XPS REGNAT XPS IMPERAT, (Lafaurie 639; Ciani 1073-4, 
Duplessy 790). Slightly crinkled, nearly very fine, with a very 
round flan, probably made from a machine, rare.

$600

 

Lot 1984

1984*
France, Francis I (1515-1547), ecu d’or au soleil de Bretagne, 
second type issued about 1528, (mint mark N and, Nantes 
mint), (3.33 grams), obv. +FRANCISCVS D G FRANCOR 
REX BRITANIE DVX, crowned arms with sun above, 
crowned F and crowned arrow, rev. small cross with 
extremities as fluer de lis and diagonals of crowned F and 
crowned arrows, around. +DEVS IN ADIVTORIVM MEVM 
INTENDE N, (cf.Lafaurie 752; Ciani 1088, Duplessy 790). 
Nearly very fine and scarce.

$600

 

1985*
France, Francis I (1515-1547), ecu d’or a la croisette, issue 
1541, (mint mark D and sun, Lyon mint), (3.36 grams), obv. 
+FRANCISCVS D GRA FRANCORVM REX, crowned arms 
with sun above, D below, rev. small cross with extremities 
as fleur de lis, around. +XPS VINCIT XPS REGNAT XPS 
IMPERAT F, (Lafaurie 749; Ciani 1091, Duplessy 889). Very 
fine, a field bump and very scarce.

$600

 

1986*
France, Louis XIV (1643-1715), ecu d’or 1649A (Paris 
Mint), (3.,36 grams) , obv. Crowned arms, * LVDOVICVS 
XIIII D G FRANC ET NAV REX,  rev. ornamental cross 
with lis and ends, A in centre, CHRISTVS REGNAT VINCIT 
ET IMP, (Gadoury and Droulers No.232, Duplessy 1416, 
KM.146.1). Very fine and very scarce.

$650

Issue of 21,206 coins.

  

1987*
France, Bonaparte, twenty francs, year 12A (Paris mint) year 
(1803), (KM.651). Nearly very fine. 

$200

1988 
France, Napoleon III, ten francs 1868 BB (KM.800.2), 
twenty francs 1868 A (KM.801.1). Third Republic twenty 
francs, 1910 (KM.857). Extremely fine. (3) 

$400

1989 
France, Napoleon III, one hundred francs, 1858BB 
(KM.786.2). Very fine.

$750
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1990*
France, Third Republic, one hundred francs, 1906A 
(KM.832). Extremely fine. 

$700

 

1991*
Germany, Hamburg, medallic half portugaloser 1888, (State 
house 1814) (18.32 grams) (Gaedechens 2390). FDC. 

$1,250

 

1992*
Germany, Prussia, Friedrich proof ten mark, 1888A 
(KM.514). Good extremely fine. 

$600

 

1993*
Germany, Prussia, Friedrich ten mark, 1888A (KM.514). 
Nearly uncirculated.

$240

1994 
Germany, Prussia, Friedrich ten mark, 1888A (KM.514). 
Nearly uncirculated. 

$300

 

1995*
Germany, Saxe-Meiningen, Georg Herzog, proof twenty 
mark 1905D (KM.195). Nearly FDC and very rare. 

$15,000

1996 
Guyana, one hundred dollars, 1976 FM(P) (KM.46). 
FDC.

$60

1997 
Guyana, proof one hundred dollars, 1976FM(P) (KM.46); 
Republic of Trinidad and Tobago, proof one hundred dollars, 
1976FM(P) (KM.37). FDC. (2)

$130

1998 
Hong Kong, proof gold one thousand dollars, 1997 (KM.71) 
In case of issue, FDC. 

$350

1999 
Hungary, Franz Joseph, eight forint or twenty francs, 1889 
KB (KM.467); four forint or ten francs, 1878KB (KM454.2). 
Nearly extremely fine; good extremely fine. (2)

$300

2000 
Hungary, Franz Joseph, twenty Korona 1908, gold ten 
Korona 1911, (KM.485, 486). Extremely fine. (2)

$200

2001 
Italy, Victor Emanuel III, ten lire, 1863 T (KM.9.2). Good 
extremely fine.

$150

2002 
Italy, Umberto twenty Lire 1888 (KM.21). Netherlands, 
William III ten gulden, 1875 (KM.105). Good very fine. 
(2) 

$320

2003 
Italy, Venice, imitative issues, Lodovico Manin (1789-1797) 
one zecchini a good copy (3.38 grams), (cf.KM.139), fine 
gold; Christian religous medal (5.49 grams) 33mm., obv. 
birth of Jesus in manger, rev. John the Baptist anointing 
Christ, fine gold, Both holed and plugged, otherwise fine- 
nearly extremely fine. (2)

$160

 

part

2004*
Italy, Vatican City, Pius XI, nine coin mint set, 1930, 
including gold one hundred lire (KM.MS3). In plush case 
of issue, uncirculated. (9) 

$3,000

 

part

2005*
Italy, Vatican City, Pius XII, nine coin mint set, 1941, 
including gold one hundred lire (KM.MS25). In plush cased 
of issue, uncirculated. 

$1,800
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part

2006*
Italy, Vatican City, Pius XII, nine coin mint set including 
gold one hundred lire 1944 (KM.MS31). In case of issue 
uncirculated and rare. (9)

$3,500

  

part

2007*
Italy, Vatican City, John XXIII, nine coin mint set, 1959, 
including the gold one hundred lire (KM.MS 60). In plush 
case of issue, uncirculated and rare. 

$3,000

  

2008*
Japan, mitsuhito gold five yen, meiji yr 30 (1897) (KM.32). 
Good extremely fine and scarce. 

$2,000

 

2009*
Liechtenstein, Prince Charles ten ducats, 1616, retrospective 
medallic replica. FDC. 

$1,500

  

2010*
Liechtenstein, Joseph J. Adam, ten ducats, 1728, retrospective 
medallic replica. FDC.

$1,500

2011 
Malaysia, proof two hundred ringgit, 1980FM (KM.-). 
FDC.

$120

  

2012*
Netherlands, Holland, gold ducat, 1758, (KM.12). Slightly 
bent, otherwise very fine. 

$150

An Australian Proclamation coin of 1800. 

 

2013*
Netherlands, Holland, gold ducat, 1776 (KM.12). Slightly 
creased flan otherwise good very fine.

$300

  

2014*
Netherlands, Kingdom, gold ducat, 1849 (KM.83.1). Nearly 
extremely fine.

$200

  

2015*
Netherlands, Wilhelmina, ten gulden 1898 (KM.124). Nearly 
uncirculated. 

$600

  

2016*
Netherlands, Wilhelmina, five gulden, 1912 (KM.151). 
Extremely fine. 

$240

2017 
Netherlands, Wilhelmina, five gulden, 1912 (KM.151). 
Good very fine. 

$200
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2018*
Norway, twenty kroner, 1877 (KM.355A). Nearly 
uncirculated and very scarce.

$400

2019 
Panama, proof platinum one hundred and fifty balboas, 
1976FM (P) (KM.43). FDC.

$300

2020 
Peru, Charles IIII (1788-1808), eight escudos, Lima mint, 
1793 IJ (KM.101). Has been gilded and mounted, edge filed 
otherwise good fine.

$800

 

2021*
Peru, Charles IIII, gold eight escudos, 1805JP, Lima Mint 
(KM.101). Digs present obverse and reverse otherwise good 
fine. 

$1,000

2022 
Russia, Nicholas II, five roubles 1901, 1902, 1903 (2) (KM. 
62). Full mint bloom, choice uncirculated. (4)

$400

Each slabbed as MS66 by NGCA

2023 
South Africa, ZAR, pond 1897 (holed). Also Great Britain, 
Queen Victoria old head, half sovereign, 1901. The first 
holed otherwise fine. (2) 

$220

2024 
South Africa, Goerge V, half sovereigns, 1925, 1926. Fine 
- very fine. (2)

$160

2025 
South Africa, Goerge V, sovereign, 1928 SA (Pretoria) 
(KM.21). Good very fine. 

$170

2026 
South Africa, George V, sovereign, 1931 SA (Pretoria) and 
half sovereign 1925 and 1926 South Africa (S.4005, 4010). 
Very fine - extremely fine. (3) 

$360

2027 
South Africa, Goerge VI, half pound, 1952 (KM.42). 
Extremely fine - nearly FDC. (8)

$650

2028 
South Africa,  Goerge VI, one pound, 1952 (KM.43). 
Extremely fine - nearly FDC. (5)

$800

2029 
South Africa, Elizabeth II, long proof set, 1959, includes 
pound and half pound (KM.PS 44). In Pretoria Mint case 
of issue, nearly FDC and rare, 390 sets minted.

$750

2030 
South Africa, Elizabeth II, sovereigns, 1960 (KM.54). In 
Pretoria Mint (plain) envelopes, choice brilliant specimen-
like uncirculated. (10)

$2,000
Only 1161 minted plus 1950 proofs in sets.

2031 
South Africa, Elizabeth II, sovereigns, 1960 (KM.54). 
In plain envelopes supplied by the Pretoria Mint, choice 
specimen-like uncirculated. (10)

$2,000

2032 
South Africa, Republic, one rand, 1962 (4), 1965 (5), 1966 
(3), 1967 (KM.63). Extremely fine - nearly FDC. (13)

$1,050

2033 
South Africa, Republic, two rand, 1962 (4), 1965 (4) 
(KM.64). Extremely fine. (8)

$1,300

2034 
South Africa, Republic, mint one and two rand pairs, 1961, 
1965 (2), 1972 (2), 1973 (5), 1974, 1975, 1976 and 1977 
(KM63;64). In Pretoria Mint envelopes of issue, uncirculated 
to specimen-like. (28 coins)

$3,750

2035 
South Africa, Republic, mint two rands, 1961 (6), 1972 
(10) (KM.64). All in Pretoria  Mint envelopes, specimen-like 
uncirculated. (16)

$3,000

2036 
South Africa, Republic, two rand, 1966 (2), 1967, 1978 (2), 
1979 (3) (KM.64). Extremely fine - nearly FDC. (8)

$1,300

2037 
South Africa, Republic, gold two rand, 1968, (KM.64). 
Uncirculated. 

$160

2038 
South Africa, Republic, proof set, nine coins including one 
and two rand, 1965. Another set, 1966. In Pretoria Mint 
cases of issue, FDC. (2)

$600

2039 
South Africa, Republic, proof sets, nine coins including one 
and two rand, 1967, 1968 and 1969. In Pretoria Mint cases 
of issue, FDC. (3)

$900

2040 
South Africa, Republic, proof sets, ten coins including one 
and two rand, 1970, 1971 and 1972. In Pretoria Mint cases 
of issue, FDC. (3)

$900
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2041 
South Africa, Republic, proof sets, ten coins including one 
and two rand, 1973, 1974, 1975 and 1976. In Pretoria Mint 
cases of issue, FDC. (4)

$1,200

2042 
South Africa, Republic, proof sets two coin sets comprising 
one and two rand, 1974, 1975 and 1976. In Pretoria Mint 
cases of issue, FDC. (3)

$900

2043 
South Africa, Republic, proof sets, ten coins including one 
and two rand, 1976, 1977, 1978 and 1979. In Pretoria Mint 
cases of issue, FDC. (4)

$1,200

2044 
South Africa, Republic, proof sets, two coin sets, comprising 
one and two rand, 1977, 1978 and 1979. In Pretoria Mint 
cases of issue, FDC. (3)

$900

2045 
South Africa, Republic, krugerrands, 1970. In Pretoria mint 
envelopes, uncirculated. (3)

$2,200

2046 
South Africa, Republic, proof krugerrand, 1974 (KM.73). 
FDC.

$750

In South African Gold Coin Exchange slab, point value 88.

2047 
South Africa, Republic, krugerrands, 1974. Very fine - 
extremely fine. (2)

$1,400

2048 
South Africa, Republic, krugerrands, 1974, 1975 and 
1978(3) (KM.73). Uncirculated. (5)

$3,600

2049 
South Africa, Republic, krugerrands, 1975, 1979, both in 
mounts, one with chain. Very fine. (2)

$1,400

2050 
South Africa, Republic, proof krugerrand, 1980 (KM.73). 
In Pretoria Mint case of issue, FDC.

$750

2051 
South Africa, Republic, krugerrands, 1980, 1981. Extremely 
fine. (2)

$1,350

 

2052*
Spain, Ferdinand VI (1746-59), half escudo, Madrid mint, 
1759 J (KM.378). Scratch left of shield on reverse otherwise 
very fine.  

$120

 

  

  

 

2053*
Swaziland, proof set of four coins, 1974 (KM.PS3) (1.92OZ 
AGW). In case of issue, FDC.

$1,600

 

2054*
Sweden, Oscar II, gold ten kronor 1876 ST (KM.732). 
Brilliant uncirculated, scarce. 

$300

Ex Stacks, December 6-7, 1995 (lot 1897).

2055 
Sweden, Oscar II, ten kronor, 1894 (KM.743). Good 
extremely fine.

$150

  

2056*
Sweden, Oscar II, gold twenty kronor 1880 EB (KM.748). 
Full mint bloom, uncirculated. 

$400
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2057*
Sweden, Oscar II, gold twenty kronor, 1881 EB (KM.748). 
Brilliant uncirculated and rare. 

$600

 

2058*
Switzerland, twenty francs, 1886 (KM.31.3). Good 
extremely fine.

$200

Ex Stacks, New York, January 2004 (lot 191) with ticket of sale.

2059 
Switzerland, twenty francs, 1901B (KM.35.1). Good 
extremely fine.

$160

  

2060*
Switzerland, twenty francs, 1926B (KM.35.1). Uncirculated, 
scarce.

$300

2061 
Switzerland, ten francs 1912 B (KM.36), twenty francs 1902 
B (KM.35.1). Good extremely fine. (2)

$240

 

2062*
Switzerland, one hundred francs, 1925. (KM.39). Brilliant 
uncirculated and rare.

$10,000

2063 
Switzerland, Credit Suisse, twenty gram fine gold ingot. 
Very fine.

$500

2064 
Switzerland, Credit Suisse, fifty gram fine gold ingot. 
Extremely fine.

$1,200

2065 
Switzerland, Credit Suisse, fifty gram fine gold ingot. 
Extremely fine.

$1,200

2066 
Thailand, Rama V, four baht (1894) (KM.-, Y.145). Has 
been mounted otherwise good fine.

$350

2067*
Turkey, Abdul Hamid II, five hundred kurush (1901) de luxe 
issue (Fr.44; KM.746). Extremely fine.

$1,250

2068 
Trinidad and Tobago, one hundred dollars, 1976 FM(P) 
(KM.37). FDC.

$60

 

2069*
U.S.A, gold dollar, 1853, Liberty head, type I. Nearly 
extemely fine.

$200

 

2070*
U.S.A., gold dollar, 1855, small Indian head, type II. Fine. 

$200

2071 
U.S.A., two and a half dollars or quarter eagle, 1915, Indian 
head. Good very fine. 

$200
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2072*
U.S.A., five dollars or half eagle, 1908, Indian head. High 
wire edge in places, extremely fine.

$250

2073 
U.S.A., ten dollars, Liberty head or eagle, 1905 S. Very 
fine.

$400

2074 
U.S.A, twenty dollars or double eagle, 1898S, Liberty head. 
Set in rope surround mount (14 carat), otherwise nearly 
very fine. 

$700

2075 
U.S.A, twenty dollars or double eagle, 1900, Liberty head. 
Extremely fine. 

$700

2076 
U.S.A, twenty dollars or double eagle, 1905S, Liberty head. 
Good very fine.

$650

 

2077*
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1908, St. Gaudens. 
Extremely fine. 

$750

 

2078*
U.S.A., twenty dollars or double eagle 1924, St. Gaudens. 
Uncirculated.

$950

Slabbed with photo certificate as MS 64 by NCI.

2079 
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1924, St Gaudens. Set 
in 18 carat surround mount with suspension loop otherwise 
good extremely fine. 

$750

  

2080*
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1927, St.Gaudens. 
Nearly uncirculated. 

$900

  

2081*
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1927, St.Gaudens. 
Nearly uncirculated.

$800

 

2082*
U.S.A., commemorative gold two and a half dollars, 1926, 
sesquicentennial of American independence. Extremely 
fine. 

$370

2083 
World gold coins, Australia, half sovereign, 1910 Sydney; 
Austria, ducat, 1915 restrike (KM.2267); Mexico, two and 
a half pesos, 1945 (KM.463). Fine - uncirculated. (3)

$160

WORLD  SILVER  &  BRONZE  COINS

2084 
Achaea, Latin Kingdom, William of Villehardouin, (1245-
1278), billon silver denier, rev. CLARENTIA, Chatel, (MPS 
10); Charles II of Anjou, (1285-1289), similar billon denier, 
(MPS 12); Florent of Hainaut, (1289-1297), silver denier, 
(MPS 13); Isabelle of Villehardouin, (1297-1301), similar 
billon denier (MPS 15); Philip of Savoy, (1301-1306), similar 
billon denier, (MPS 21); Philip of Taranto, (1306-1313), 
similar billon denier, (MPS 26); Maud of Hainaut, (1316-
1318), similar billon denier, (MPS 36); John of Gravina, 
(1318-1333), similar billon denier, (MPS 46); Antioch, 
Bohemund IV, (1201-1216), silver denier, (cf.MPS 77); 
Duchy of Athens, William de la Roche (1280-1287) or Guy 
II (1287-1308), billon denier (cf.MPS 83-89);  Guy II de 
la Roche - Minority under regency of Helena & Hugh of 
Brienne (1287-1294), billon denier (MPS 93-96). Fine - good 
very fine, several scarce. (11)

$200
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2085*
Achaea, Latin Kingdom, Philip of Savoy, (1301-1306), silver 
denier, obv. PHS D SAB P ACHE, small cross in circle, rev. 
DE CLARENCIA, Chatel, (MPS 21, Metcalf Ash. 748). Very 
fine, very scarce.

$80

Ex Noble Numismatics Sale 64 (lot 2698).

2086 
Armenia, collection on two sheets, issues from Levon I (1198-
1219), silver tram with two lions, obv. king seated facing on 
throne, rev. long cross between two lions, (2) (cf.Nercessian 
282ff) to Gosdantine IV (1365-1373) silver takvorin (cf.
Nercessian 491ff); issues include silver (32), copper (5). 
Generally fine - very fine, several better. (39)

$400

2087 
Austria, Leopold I, silver three kreuzer, 1668, 1701; Hungary, 
Bela III, (1172-1196), copper money, obv. REX BELA - REX 
STS, (Huz. 72); Leopold I, silver fifteen krajczar, 1692 KB, 
(KM.209); another six krajczar 1691, NB, PO, (KM.190); 
Bohemia, John of Luxemburg, (1310-1346), silver groschen, 
Prague mint, (Fiala 818) and a modern copy with ring 
support; Lucca, minor AE; Nuremburg jeton. Mostly fine, 
one holed. (9)

$100

2088*
Austria, Leopold I, (1658-1705), silver thaler, 1695 
(KM.1275.3). Toned, good very fine/very fine, scarce.

$250

 

2089*
Austria, Burgau, Maria Theresia, thaler 1765 G (KM.15), 
S.C under bust. Toned good very fine.

$120

 

2090*
Austria, medallic silver gulden for Wedding of Franz Joseph, 
1854A (KM. XM1). Toned good extremely fine. 

$100

 

2091*
Austria, Ferdinand I, thaler 1856AS (KM.2243.1). Very 
lightly toned, nearly extremely fine.

$150

2092 
Austria, two schilling, 1928 (2) Schubert (KM.2843), 1929 
(2) Billroth (KM.2844), 1931 Mozart (KM.2847), 1932 
Haydn (KM.2848), ND (1933) Seipel (KM.2849), 1934 (3) 
Dollfuss (KM.2852), 1935 (2) Lueger (KM.2855), 1936 (2) 
Prince Eugen of Savoy (KM.2858), 1937 St Charles Church 
(KM.2859). Very fine - uncirculated. (15)

$100

 

2093*
Austria, commemorative two schillings, 1932 Haydn, 
(KM.2848). Nearly uncirculated.

$100
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2094 
Austria, collection housed in a coin album, includes a 
selection of issues mostly in silver as three kreuzers of 
the following rulers Bernhard; Albert I; Sigismund I (2); 
Maximilian I; Ferdinand II (4); Ferdinand III; Leopold 
I; Charles VI (3); Maria Theresa (5); Francis I; Joseph II 
(2); Franz 1792-1835 (9); Ferdinand I; Franz Joseph (21); 
Modern issues (36); mis-strikes (3); others (4). A starter 
collection, very good - uncirculated. (100)

$300

 

2095*
Barbados, Thomas Lawler & Co. Bridgetown, farthing 
token in copper (Pr.29; Lyall 88) undated, circa 1850. Good 
very fine.

$170

Purchased from Spink 1979 and ex W.J.Noble Collection (lot 1330 part).

  

2096*
Belgium, Leopold I, silver two and a half francs, 1848, 
(KM.12). Good fine/fine. 

$250

  

2097*
Belgium, Leopold II, silver one franc, 1880 50th anniversary 
of Independence, (KM.38). Toned, proof-like field extremely 
fine.

$100

2098 
Belgium, Luxembourg and Switzerland, as a collection in 
a coin album on leaves, includes issues from Leopold I (6 
including half franc 1844 KM.6); Leopold II (22); Albert 
I (35); Leopold III including German issues (20); others 
(15); Luxembourg (24); Swiss Cantons (4); Liege etc. (3); 
Switzerland (28, including 1874B two francs). Very good 
- uncirculated. (157)

$120

  

2099*
Bohemia, Bretislaus I, (1037-1055), silver denier, obv. 
BRACIZCVS DVX around, king with standard facing, rev. 
facing figure of St. Wenceslas with cross in hand and cross in 
right field, SCS WEN CEZLAVS around, (Fiala 267 [p.27], 
Pl.VII). Crinkled, otherwise good very fine and rare.

$150

2100 
Bohemia, collection on two sheets of issues of silver deniers 
(14) and silver gros issues (6),other denominations (3), issues 
from Wratislaw II, (1061-1092) - Joseph I (1705-1711); also 
a small group of silver from Transylvania (2) of Gabriel 
Bathory (1608-1613) and Gabriel Bewthlen (1613-1629) and 
Bulgaria to 14th century (3). One holed otherwise generally 
fine - very fine some better. (28) 

$700

 

2101*
Bolivia, Philip II, cob eight reales, Potosi mint, c.1574-86 
(KM.0005.1). Polished, nearly fine. 

$300

  

2102*
Bolivia, Philip III (1598-1621), cob eight reales, not dated 
but c.1617-8, Potosi City mint, assayer T, (KM.10). Toned, 
nearly very fine and scarce.

$500

Ex Noble Numismatics Sale 68 (lot 2718), Spink (Australia) Sale 31 (lot 
2745) (Colin E. Pitchfork Collection), Glendining’s (London) Sale September 
20, 1978 (lot 254). 
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2103*
Bolivia, Philip III/IV, cob eight reales, Potosi mint, date not 
clear, 16- PT (KM.-). Surface porosity otherwise good fine. 

$150

2104 
Bolivia, Philip IV, (1621-1665), cob one real 1662 Assayer 
E, Potosi mint, (KM.13). Fine, one date only visible.

$120

 

2105*
Bolivia, Philip III (1598-1621), cob eight reales, Potosi mint, 
1666 E (KM. ). Full date, assayer and mint, good fine. 

$200

2106 
Bolivia, Charles II, (1665-1700), cob one real 1691 Assayer 
VR, Potosi mint, (KM.23). Fine, one date only visible.

$50

Ex G. Holmes, Wellington, New Zealand Collection.

  

2107*
Bolivia, Charles II (1665-1700), cob eight reales, Potosi City 
mint, date [16]91, assayer VR, (KM.26). Good fine with 
two partial dates.

$600

Ex Noble Numismatics Sale 68 (lot 2719). 

 

2108*
Bolivia, Charles III, cob eight reales, 1760 V Potosi (KM.45). 
Good very fine.

$400
Ex Noble Numismatics Sale 69 (lot 2335).

2109 
Bolivia, Charles IIII (1788-1808), eight reales, Potosi mint, 
1793 PTS PR (KM.73.1). Fine and scarce. 

$80

 

2110*
Brazil, Joao (John) VI, (1818-1822), 960 reis, 1820, Rio 
mint, (KM.326.1). Very fine.

$100

2111 
British Commonwealth including Great Britain (63) silver 
and nickel from 1826, includes halfcrown 1886, shilling 
1879, sixpence 1881, South Africa 1950’s-60’s including 
crowns 1951, 52. Ireland from 1928, Ceylon, Egypt, Hong 
Kong, including Jersey, Malaysia, Palestine, all sorted into 
plastic bags. Fair - uncirculated. (253)

$300

2112 
British Commonwealth issues, includes British West Africa, 
East Africa, Fiji, Canada, India, Jersey, Sumatra 1804 two 
keping. Very fine - uncirculated. (30) 

$150

2113 
Burma, Pegu city coinage, (A.D. 1550-1590), uniface lead 
coins all with dotted borders, obverses of monkey standing 
to left, (13.42 grams), tortoise (9.33 grams), fish to left (9.21 
grams), to right two fishg (10.44 grams), (cf.Robinson & 
Shaw Chapter 6, p.35-6; Mitchiner ACW -). Some oxidation 
and attached dirt on second and third coins, otherwise fine 
- very fine. (4)

$150

2114 
Burma and South East Asia, Funan, Kingdom of Dvaravati, 
silver unit of cities of the lower Menam valley, c.A.D.400-
550, obv. wheel of 12 spokes, rev. temple with crescent inside, 
another with obv. of 14 spokes, (Robinson and Shaw 3.12 
[p.14], M.2581, 2582-3). Very fine and rare. (2)

$100
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2115 
Burma, Pegu city coinage, (A.D. 1550-1590), lead coin, obv. 
frog in dotted border, rev. inner circle with outside circular 
pattern (14.78 grams), another with plain reverse, (15.71 
grams), (cf.Robinson & Shaw Chapter 6, p.35-6; Mitchiner 
ACW -). Fine - very fine and very rare. (2)

$100

A similar example was in Sale 76 (lot 1608).

2116 
Burma, Pegu city coinage, (A.D. 1550-1590), tin-lead coin, 
obv. native Brahman bull standing to right, rev. sun and and 
quarter moon symbol, (18.89 grams), another with frog (cf.
Robinson & Shaw Chapter 6, p.35-6; Mitchiner ACW -). 
Very fine and very rare. 

$60

See Sale 77 (lot 1723) for similar example.

2117 
Burma, Arakan, various silver tankah issues, hammered 
dump coinage, Thado (BE 1007-1014, 1645-1652 AD), 
dated 1007BE (1645), (KM.12.1, Robinson and Shaw 
7.22 [p.57]); Sanda Thudhamma (BE 1014-1046, 1652-
1684 AD), dated BE1014 (1652) (KM.13, Robinson and 
Shaw 7.23); Sanda Thumana (BE 1135-1139, 1773-1777), 
dated BE 1135 (1773), (KM.25, Robinson & Shaw 7.34); 
Amarapura Lord (BE 1146, 1784 AD), (KM.29, Robinson 
and Shaw 7.38); another uncertain ruler. Very good - fine 
and all rare. (5)

$70

2118 
Burma and South East Asia, Funan, Kingdom of Dvaravati, 
silver unit of cities of the lower Menam valley, c.A.D.400-
550, obv. wheel of 12 spokes, rev. temple with crescent inside 
(2), ther with obv. of 14 spokes, (2), (Robinson and Shaw 
3.12 [p.14], M.2581, 2582-3). Very fine and rare. (4)

$200

2119 
Burma, standard weight of the Burmese kings, the standing 
Tiger, weight issued 17th-18th century, weight 12.94 grams 
corresponding to three quarters of a Kyat. (Robinson and 
Shaw, The Coins and Banknotes of Burma, Chapter 5, pp.31-
4 [figure 7-8?, p.32], M.-). Good very fine and rare.

$100

 

2120*
Burma, Pagan (AD 1044-1287), silver unit, Obv. flower vase, 
rev. flower, Weight 13.89 grams, (Robinson & Shaw -; M.-). 
Very fine and very rare.  

$350

 

2121*
Burma, Pegu city coinage, (A.D. 1550-1590), lead coin, obv. 
frog in dotted border, rev. inner circle with outside circular 
pattern (15.57 grams), (cf.Robinson & Shaw Chapter 6, 
p.35-6; Mitchiner ACW -). Very fine and very rare.

$150

 

2122*
Burma, Pagan (AD 1044-1287), silver unit, Obv. deer (Sing), 
rev. flower, Weight 9.29 grams, (Robinson & Shaw -; M.-). 
Very fine with hoard patination and very rare.  

$350

2123 
Burma, cupro-nickel eight pe (1952) KM.31A). Very fine 
and rare.

$100

The following collection of Canadian tokens was formed by 
Colin E. Pitchfork over the last forty years.

 

 

part

2124*
Canada, French Regime, billon marque or twenty four (later 
reduced to eighteen) deniers, 1745AA, 1757A (illustrated), 
1760A (illustrated), (Br.508, Ch.5); copper nine deniers, 
1722H, (Br.506, Ch.4a). Second and third, extremely fine, 
others very good - fine, all scarce. (4)

$150
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part

2125*
Newfoundland, halfpenny tokens, Rutherford tokens, 
undated (1840) 1841, 1846 (2, fine wool type illustrated), 
obv. sheep fleece, rev. arms (Ch.NF-1A2, 1B2, 1C1, 1C3, 
Br.952, 953); Thomas Halliday manufactured penny 
tokens as anonymous issues of Lower Canada, 1812 (3, 
one illustrated), 1813, (Ch.LC-47A2, 47B1, 47C1, 47D2, 
Br.957, 958, 959); similar halfpenny tokens, anonymous 
issues, 1812, (Ch.LC-46A1, Br.960); Tiffin halfpenny tokens, 
1812 (2), (Ch.LC-48A1, 48A4, Br.960); imitations (4) dated 
1812 (Ch.LC-48B1, 48B2 [2], 48C1, Br.960, 961); Trade and 
Navigation, penny Pure Copper Preferable to Paper token, 
1813 (illustrated), 1814, 1838, (Ch.NS-20A3, 20B3, NS-22, 
Br.962, 967); similar halfpenny token, 1812 (illustrated), 
1813 (illustrated), (Ch.NS-19A, 19B2, Br.963); another type 
obv. ship in sail to left, 1813, (Ch.NS-21A3, Br.965). Very 
good - extremely fine. (21)

$250

2126 
Nova Scotia, halfpenny private tokens, Brook Halifax 
1814 (2, different dies), (Ch.NS-7A, 7B3, Br.879); Carritt 
& Alport, 1814, (Ch.NS-9, Br.881); Hosterman & Etter 
1815 (Ch.NS-10B1, Br.883); Starr & Shannon, Halifax, 
1815, (Ch.NS-11A1, Br.884); Commere“cial Change 1815, 
(Ch.NS-12, Br. 885); British Copper 1815 (Ch.NS-25A1, 
Br.886); Halifax, 1815 (2), (Ch.NS-27A2, 27A3, Br.889); 
Miles W. White Halifax 1815, (Ch.NS-13A1, Br.890); John 
Alexander Barry 1815 (Ch.NS-14A5, Br.891); Wholesale 7 
retail Hardware store, 1816 (Ch.NS-15A, Br.892); W.A. & 
S. Black, 1816 (Ch.NS-15B, Br.893). Fair - nearly extremely 
fine. (13)

$120

 

part

2127*
Nova Scotia, halfpenny tokens, 1823, (2, different dies, one 
illustrated, 13 and 14 leaves), 1824, 1832 (2, one with W 
incuse countermark on reverse, a counterfeit issue), obv. 
George IV, (Ch.NS-1A3, 1A4, 1C1, 1D3, Br.867, 869, 871); 
1840 (2), 1843, 1856, obv. Queen Victoria (Ch.NS 1E2, 1E4, 
1F5, 5A1, Br.874, 876). Fine -nearly extremely fine. (9)

$100

 

part

2128*
Nova Scotia, penny tokens, 1824, (illustrated), 1832 (3, one 
with V incuse countermark on neck another a contemporary 
counterfeit), obv. George IV, (Ch.NS-2A4, 2B2, Br.868, 870); 
1840, 1843, 1856, obv. Queen Victoria (Ch.NS 2C1, 2D1, 
6A2, Br.873, 875). Fine -nearly extremely fine. (7)

$100

 

 

part

2129*
New Brunswick, penny tokens, 1843, 1854, obv. Queen 
Victoria (Ch.NB-2A, 2B2, Br.909, 911); halfpenny tokens 
1843 (2), 1854, (Ch.NB-1A1, 1A2, 1B, Br.910, 912); New 
Brunswick halfpenny token, anonymous, c.1830’s, (Ch.NB-
4, Br.913); Prince Edward Island, one cent 1871 (KM.4); 
Success to the Fisheries, (1859), (1860)  (Ch.PE-5A, 5B1, 
Br.917) (both illustrated); Fisheries and Agriculture, 1855 
one cent, recut 5’s (Ch.PE-6A2, Br.920); Self Government 
and Free Trade, 1855, thin and thick 5’s, (Ch.PE-7A1, 7B1, 
Br.918, 919); 1857 (Ch.PE-7C4, Br.919); Fisheries and 
Agriculture, (1858), (Ch.Pe-8, Br.921). Very fine - extremely 
fine. (14)

$180
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2130*
Lower Canada, Magdalen Island, one penny token, 1815, 
(Ch.LC.1, Br.520). Very fine and rare.

$200

 

 

part

2131*
Quebec, City Bank, bank token one halfpenny, 1837, (Ch.
LC.8A1, Br.522) (illustrated, with mint bloom), another 
Quebec Bank, 1837 (Ch.LC.8B1, Br.522) (illustrated with 
mint bloom), another Bank du Peuple 1837 (Ch.LC.8C1, 
Br.522); Bank of Montreal, 1837 (Ch.LC.8D1, Br.522). Third 
coin fine, others nearly extremely fine - uncirculated. (4)

$150

 

 

 

part

2132*
Quebec, City Bank, bank token one penny, 1837, (Ch.
LC.9A2, Br.521) (illustrated); another Quebec Bank, 1837 
(Ch.LC.9B2, Br.521) (illustrated); another Bank du Peuple 
1837 (Ch.LC.9C2, Br.521) (illustrated); Bank of Montreal, 
1837 (Ch.LC.9D1, Br.521). Last coin nearly fine, others 
occasional minor spot, otherwise good very fine - extremely 
fine. (4)

$150

2133 
Lower Canada, Montreal, 1816 half penny token, (Ch.LC-
12, Br.531); halfpenny tokens, 1830 Canada, another 1841, 
(Ch.LC-13A, LC-13B, Br.532); For Public Accommodation 
half penny nd (1830), (Ch.LC-14, Br.533); T.S.Brown & 
Co, Montreal, halfpenny token, variety far “S” from “Co”, 
(Ch.LC-15A2, Br.561); Francis Mullins & Son, Montreal, 
Commerce token, nd (1828), (Ch.LC-17A1, Br.563); J.Shaw 
& Co, Upper Town Quebec, nd (1837), (Ch.LC-19, Br.565). 
Mostly very fine, several better. (7)

$120

2134 
Lower Canada, Bouquet series; halfpennies or sou Montreal 
tokens, with various dies, nd (c.1837), (Ch.LC-29E, Br.697); 
(Ch.LC-30B, Br.699); (Ch,LC-33A, Br.704); (Ch.LC-34, 
Br.706); Bank Tokens (Ch.LC-2A3, Br.713) (2); (Ch,LC-
3A3, Br.714); (Ch.LC-5A3, Br.715) (2, one countermarked 
G.Harris); (Ch.LC-4A2, Br.716). Fine - extremely fine. 
(10)

$160

2135 
Lower Canada, Bouquet series; T. Duseaman butcher in 
Belleville, (Ch.LC-45, Br.670); Bouquet series halfpennies or 
sou Montreal tokens, with various dies, nd (c.1837), (Ch.
LC-41, Br.684) (2, one mistruck); (Ch,LC-30D, Br.686); (Ch.
LC-31A, Br.688); (Ch.LC-27, Br.691); (LC-32B, Br.692); 
(Ch.LC-31C, Br.694); (Ch.LC-29A, Br.695). Fine - extremely 
fine. (9)

$200

The scarce Duseaman token was initially prepared by the order of Tobias 
Seaman, a butcher and hotelier of Belleville in New Jersey as a business 
card, It was rejected by him and the U was added later to create the name 
Duseaman. This mule of a bouquet and store card die is as heavy as the 
large American cent.

 

 

Lot 2136 part (following page)
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2136*
Miscellaneous issues, halfpenny token, Success to Trade, 
1812, anonymous issue attributed to Thomas Halliday, 
obv. George III, (Ch.AM-3, Br.983); Richard Hurd (RH) 
issues with obverse ship in sail to left, 1814, (illustrated) 
(Ch.LC-51A1, Br.990); Military bust right, 1825, (Ch.LC-
53A1, Br.992); British Colonies, 1825, To Facilitate trade, 
(illustrated) (Ch.229, Br.993); Spread eagle type, issued by 
Boston merchant settled in Montreal in 1813, 1814, (Ch.
LC-54A, 54C1, Br.994); Ships, Colonies and Commerce 
halfpenny tokens, varieties with English flag (2), US flag, nd 
(1829) (Ch.PE-10-2, 10-8, 10-23, Br.997); nd. halfpenny, 
Pure Copper..., 1781 North American token, (Ch.AM-4, 
AM5A1, Br.1009, 1013); No Labour no bread, (Ch.UC-4A2, 
Br.1010); Lower Canada, no legends 1820 rev. Britannia, 
another 1820 rev. harp, imitation issue, nine harp strings 
(Ch.LC-57A1, 60C2, Br.1011, 1012). Very good - nearly 
extremely fine. (13)

$200

 

 

 

 

part

2137*
Wellington and other issues, halfpenny tokens, general 
Accommodation issue, anonymous issue but by Thomas 
Halliday, nd (c.1815), obv. sailing ship to right, (Ch.AM-1A4, 
Br.966); Wellington issues with obverse bust of Wellington, 
nd (c.1814) (2), 1813 (Commerce), 1814, (Ch.WE-2A2, 2B2, 
7, 8A3, Br.971, 972, 978, 979); similar penny token, 1813, 
(Ch.WE-3, Br.974) (illustrated); Hibernia 1805 halfpenny 
token, 1816 Waterloo harp issue (2, 10 and 8 harp strings), 
(Ch.WE-5A3, 10A1, 10A2, Br.976, 981); Victoria Nobis 

Est halfpenny not dated (c.1813) with so-called mysterious 
bust (Ch.LC-49A2, Br.982); Wellington penny tokens, 1813, 
another Cossack reverse nd (c.1813), (illustrated), (Ch.WE-
12, 13, Br.984, 985); similar halfpenny tokens, nd (c.1814) 
(3, two are illustrated), 1813 (illustrated), (Ch.WE-11A, 
11B7, 11B8, Br.963). Very good - extremely fine. (15)

$250

2138 
Upper Canada, Leslie & Sons, halfpenny token, nd (1824), 
no comma after York variety, plough handle to period, (Ch.
UC-2A1, Br.718); variety with comma after York, (Ch.UC-
2A5, Br.718); Anonymous halfpenny tokens, Brock Series, 
1812, obv. sailing ship right, rev. Sir Isaac Brook, Bart.... 
in 9 lines (note spelling Brook which should be Brock) 
(Ch.UC-5, Br.723); Success to Commerce & Peace, issue 
1815, obv. Cherubs holding wreath around vase on base, 
rev. 1815 in centre, (3), (Ch.UC-8A2, 8A6, 8A7, Br.724); 
Commercial Change 1815, sloop token halfpenny, 1815, 
(Ch.UC-8A1, Br.726); 1820 sloop issues (2), (Ch.UC-9A4, 
Br.927) 1820 wide and narrow varieties; 1821 sloop, trace 
of upper Canada on cask, (Ch.UG-10, Br.728), rare; sloop 
to Facilitate Trade 1823 and 1833, (Ch.UC-12A2, UC-12B2, 
Br.730); Commercial Change 1833, (Ch.UC-13, Br.731). Fair 
- good very fine, several scarce. (13)

$150

 

2139*
Upper Canada, Leslie & Sons, 2d currency token, 1822, 
obv. standing figure of Justice, rev. plough to left, (Ch.UC.3, 
Br.717). Extremely fine with a trace of mint bloom around 
some letters in legends, rare.

$500

Ex Glendining’s, London, Auction, May 16, 1973 (lot 252 part).

The issue bears the name Toronto, even though it was issued before Toronto 
was incorporated under that name in 1834. Ever since it was founded, York 
was unofficially called Toronto and in 1822 a petition was circulated asking 
that the town of York be renamed Toronto. The government ignored the 
petition and York remained the official name until 1834. The Canadian 
Coinoisseur have reported that recent sales of this coin in the grade EF 45 
realised $1495 at auction in Canada.

2140 
Upper Canada, Province of Upper Canada, halfpenny token, 
1832, obv. George IV, (Ch.U “C-14, Br.732); Ontario, trade 
check, Prichard and Andrews, rev. Coins Medals and Tokens 
(Br.772); Stroud Bros, 1 Lb, copper tea check, (Br.786); 
Official Medal of Confederation, 1867-1927, (Ch.251); 
Official Medal of Royal visit 1939 (Ch.252); another in 
silver 1939 (32mm), (Ch.252a); another bronze small size, 
1939 (25mm), (Ch.253). First very fine, others extremely 
fine - uncirculated. (7)

$100
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2141*
Quebec, Devins & Bolten, Province of Quebec, one cent 
(c.1860), (Br.569, Ch.44); H.Gagnon of St. Roch, rev. beaver, 
(Br.571, Ch.46); Trade Check, Montreal, obv. V.R. 1886, rev. 
Montreal, and beaver right, (Br.622). Extremely fine, first 
and last with full mint bloom, these two rare. (3)

$150

Ex Glendining’s, London, Auction, May 16, 1973 (lot 252) for first coin.

2142 
Quebec, Bank of Montreal, bank token one penny, 1842, 
(Ch.PC.2B, Br.526); another half penny, 1842 (Ch.PC.1A3, 
Br.527) (with some mint bloom), another half penny 1844 
(Ch.PC.1B5, Br.527); Quebec Bank,one sou or halfpenny, 
1852 (Ch.PC.3, Br.529); another penny 1852 (Ch.PC.4, 
Br.528). Very fine - extremely fine, or better. (5)

$150

 

 

  

Lot 2143 part

  

  

 

 

part

2143*
Upper Canada, Bank of Upper Canada, halfpenny, 1850, 
1852 (2), 1854, 1857 (2, two varities long and short end of 
rope on reverse), (Ch.PC-5A, 5B1, 5B2, 5C2, 5D [2], Br.720); 
penny 1850, 1852, 1854, 1857 (PC.6A1, 6B2, 6B5, 6C1, 6D, 
Br.719). Several with traces of mint bloom, one fine, others 
good very fine - good extremely fine. (11) 

$180

In 1850, the Bank of Upper Canada received the right to issue a coinage 
due to a severe coin shortage. The coinage consisted of half penny and one 
penny Bank Tokens. The obverse of the coins carried a representation of 
St.George slaying the dragon based on Benedetto Pistrucci’s gold sovereign 
coinage design. The reverse of the coins carried the then obsolete Coat-
of-Arms of Upper Canada. The 1850 issue was struck at the Royal Mint, 
London, but the coins did not arrive in Canada until 1851. In 1852, the 
Royal Mint started to strike the second issue, but due to a heavy schedule 
and time pressure, the coin dies and planchets were transferred to Heaton’s 
Mint. There is a way that the strikings can be distinguished. The Royal Mint 
issue has the dies in medallic alignment, whereas, the Heaton’s Mint issue 
has the dies in coin alignment. In 1857, Heaton’s Mint were asked to strike 
this final coinage. The reason why this was the final coinage was, because 
the introduction of a decimal currency into Canada was being contemplated. 
There are a few scarce pieces in this series and the 1857 issue is known to 
be quite difficult to find.   

2144 
Canadian tokens, duplicates of the above collection with 
additional half stiver 1813 (British Guiana). Mostly fine 
- very fine, one holed. (26) 

$150
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2145*
Anticosti Island, one eighth penny, 1870, (Ch.250, Br.-). As 
struck, uncirculated and very rare.

$200

The issue is attributed to Anticosti Island by most numismatists, but no 
proof of its use is there.

2146 
New Brunswick, decimal coinage, one cents 1861, 1864, 
(KM.6); ten cents 1864, (KM.8); twenty cents 1862, 1864, 
(KM.9); Nova Scotia, decimal coinage, half cent 1861, one 
cents 1861 (2), 1862 (rare), 1864, (KM.7, 8). Fine - extremely 
fine. (10)

$160

2147 
Canada, Queen Victoria - Elizabeth II, one cent 1896, 
ten cents 1896, 1911, 1936, dollar 1951, 1958, 1964(5), 
1966(2), other colonial coins(8). All in 2 x 2 holders. Very 
good -  uncirculated. (19)

$80

2148 
Canada ,  George  V,  five  cent s ,  1928  (KM.29) . 
Uncirculated. 

$50

2149 
Canada, fifty cents 1944, 1966, 1982 (low relief, small 
beads), twenty five cents 1929, cent 1912, Bank token Upper 
Canada one penny 1887. The first three nearly uncirculated 
and scarce others fine - very fine. (6) 

$200

2150 
Canada, Elizabeth II, mint sets, 1964 (KM.PL15). 
Uncirculated. (6) 

$50

2151 
Canada, Elizabeth II, mint sets, 1964 (1), 1969; proof sets, 
1964, 1969; proof set, 1996; proof dollar, 1980(4), Bahama 
Islands, Elizabeth II, proof set, 1976; Bermuda, Elizabeth II, 
proof sets, 1983 (2). FDC. (10 items) 

$80

2152 
Canada, proof dollars, 1971, 1973, 1974, 1981(2), 1982(2), 
1983, 1984(2), 1985, 1986. Plus extra 1984 (Jacques 
Cartier). All in original packaging, FDC. (13)

$200

2153 
Canada proof sets 1975, 1980, 1981, 1982, 1984; Great 
Britain proof sets 1983, 1984; New Zealand proof sets 1968, 
1978, 1979, 1980, 1982; Singapore proof sets 1976, 1977, 
1980, 1981. All in cases of issue, FDC. (16)

$240

2154 
Canada, one cent - one dollar, 1882H-1995, dollar 1960-94 
(10 including four silver), half dollar 1910, 1967 (8) quarters 
1943-95 (20) ten cents 1882H, 1907, 1913, 1917, 1918, 
1940-89 (52) five cents 1936-96 (31) one cent 1886-1956 
(21). Fair - uncirculated. (142)

$90

2155 
Canada, half penny to fifty cents, 1837-1929. Good - 
uncirculated. (26)

$100

 

2156*
Ceylon. Panawatte Estate Shop,fifty cents, brass (29mm), 
milled edge. Extremely fine.

$250

Only one other sample seen. Acquired 1970’s and ex W.J.Noble Collection 
(lot 1436 part) where it was listed under British North Borneo. It is now 
thought to be from Ceylon.

 

2157*
Chile, Charles IIII, four reales, Santiago mint, 1807 FJ 
(KM.38). Very fine.

$150

2158 
China, Chou Dynasty (1122-255 B.C.) or earlier, ant-nose 
money, (Coole Vol.2, 95; TFP 4); small size knife money 
blunt type length 140 mm (Sch 51, cf.TFP 340) (broken), 
Western Han Dynasty cash (3) (Sch.90, 92, 115), Wang 
Mang Interregnum (A.D. 9-22) copy of new knife (Sch.116), 
cash coinage (Sch. 126, 139). One broken, some with hoard 
patina, fine - very fine. (8) 

$150

2159*
China, Chou Dynasty, Middle to late period, (475-221 B.C.), 
bronze sharp angled head with square shoulder square foot 
spade money, city of Lu, Nieh Chin “Black Money” [Nieh is 
the name of a river in Honan], (17.0 grams), height 72mm, 
(Coole Vol.3 4439 TFP 284). Light dirt adhering to green 
surface, otherwise very fine and very rare.

$450
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2160*
China, Chou Dynasty, Large “Ch’i” series (from the Duchy 
of Ch’i during the Chou Dynasty), Warring States, pointed 
type, (c.476-221 B.C.), four characters knife money, obv. 
Chi-zhi-huan-hua (The authorized currency of “Chi” State), 
rev. ten Fa or Huan and Kan, length 185 mms, (Coole 6314 
Vol.5 p.238, cf.Sch.44, cf.TFP 42, Hartill 4.5). Some green 
patination, extremely fine and very rare.

$600

2161*
China, Chou Dynasty, Large “Ch’i” series (from the Duchy 
of Ch’i during the Chou Dynasty), Warring States, pointed 
type, (c.476-221 B.C.), five characters knife money, obv. 
Ch’i - jian- ban- zhi- fa- hua (The authorized currency on 
the establishment), rev. Jih and ten, length 191 mms, (Coole 
6402 Vol.5 p.289, Sch.44, TFP 40, Hartill 4.4s). Some green 
patination, extremely fine and very rare.

$1,200

2162*
China, Chou Dynasty, State of Chu, An-Yang series, (1025-
222 B.C.), five character knife money, obv. an Yang Chih Fa 
(Huan) Huo”, rev. three lines, “Huo”, (Coole type No.6603-
6618, Vol.5, pps 404-412, not in Sch., TFP 356). Green 
patina, very fine and very rare. 

$600

Ex Noble Numismatics Sale 53 (lot 3054).

2163*
China, Chou Dynasty, Large “Ch’i” series (from the Duchy 
of Ch’i during the Chou Dynasty), Warring States, pointed 
type, (c.476-221 B.C.), five characters knife money, obv. An-
yi -Chi - zhi - huan - hua (The authorized currency of “An 
-Yang”), rev. ten and Shang, length 187 mms, (Coole 6648 
Vol.5 p.428, cf.Sch.44, cf.TFP 46, Hartill 4.1k). Some green 
patination, extremely fine and very rare.

$600

2164 
China, uncertain period Chou Dynasty, Warring States, 
“Ch’ing” series, double dragon head type, odd shaped 
medium of exchange and also known as “bridge money”, 
(c.1000-500 B.C.), length 106 mm., (cf.Coole 6726, Vol.5 
p.481, Not in Sch. or TFP). With heavy green patina, very 
fine and very rare.

$200

Coole in “Coins in China’s History”, discusses these pieces under “Odd 
Shaped Mediums of Exchange”, and that these pieces were initially used in 
that transitionary period between the bartering age and the coin age. They 
were made in many shapes and resembled various valuable utensils and 
objects used at that time including fish, bells, lotus roots, shields etc. Thus 
these objects in copper described above look like the early jade musical 
instruments called ch’in and they were used in orchestras like the modern 
metallic triangles. Dragon head “ch’in” are rarely seen and seem to have 
some monetary exchange value.

2165*
China, Chou Dynasty, Middle to late period, (475-221 B.C.), 
straight knife money, issued 300-250 B.C., Lin “Fiery in 
appearance” (12.81 grams), length 114mm, (Coole Vol.6 
8867, p.497, Not in Sch., TFP 347, Hartill 4.75). Light dirt 
adhering to attractive green surface, otherwise good very 
fine and very rare.

$850

Coole regards the piece as from the town of Lin in the Sstate of Chao.

2166 
China, Chou Dynasty, (Middle to Late Period), (475-221 
B.C.), bronze, small square shouldered square footed spade 
money, (2), (cf.Sch. 7, 13); Post Han Dynasty, (206 B.C. - 
A.D. 6, Interregnum of Hsin Dynasty, (Hsin) Wang Mang, 
A.D. 7-22, copper spade money, with flat shoulder and foot, 
with legend “The Pu Currency, (3) (Sch.148), others different 
design (2) (Sch. 147). Some with original find oxidation, fine 
- very fine. (5)

$300
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2167*
China, Western Han Dynasty, “Pan Liang”, round cash 
with square hole, (c.206 B.C. - A.D. 25), character each 
side, diameter 40mm, (cf.Coole 9294-5 Vol. 7, p.80, cf.Sch. 
88-91 but larger, TFP 388, Pl.46). Some green encrustation, 
otherwise very fine and rare.

$150

 

2168*
China, Han Dynasty, (205 B.C. - A.D 25), bronze charm 
coin 25mm, with ring attachments both ends 21mm and 6 
mm. Thierry, “Amulettes de Chine et du Viet-Nam”, (1987), 
No.157 (Pl.36). Very fine and very rare.

$200

Thierry nots p.82 that there was a similar piece in the collection of C.T.Loo 
(Salmony, 1933 Pl.XVII, 14).

2169*
China, Wang Mang rebel, (A.D. 7-22), gold inlayed key 
money of value 5000, obv. Yih-tao (in gold) p’ing wu-chien, 
“one knife, value five thousand”, 74mm, (Sch.119, cf.TFP 
456 & 458, Hartill 9.12). Extremely fine, a very nice example 
with clear characters and no encrustation, very rare in this 
condition.

$1,200

 

2170*
China, Hsin Dynasty, Wang Mang Interregnum, “Chuang pu 
ch’i pai”, square shoulder and square base spade, (c.A.D. 9 
-22), four characters spade money, value 700, length 48mm, 
(8.5 grams), (Coole 10040 Vol.7 p.197, TFP 478-9, Pl.54, 
Hartill 9.26). Heavy green hoard patina and encrustation, 
otherwise good fine and very rare.

$700

 

2171*
China, Southern Liang Dynasty, Emperor Wu Ti (502-549), 
small round copper coin with square hole, four characters 
around obverse “Tien Ching Feng Lok”, reign name Tai 
Ching, issued 547-9, diameter 22mm, (3.66 grams), (TFP 
666, p.68, Hartill 13.35). Nearly very fine and very rare.

$200

Attributed to the ruler noted above. a hoard of 4000 of these coins found 
in Jiangsu proved it was a coin and not an amulet as clained by some 
numismatists.

 

2172*
China, Southern Liang Dynasty, Emperor Wu Ti (502-549), 
small round copper coin with square hole, four characters 
around obverse “Tien Ching Feng Lok”, reign name Tai 
Ching, issued 547-9, diameter 23mm, (3.1 grams), (TFP 666, 
p.68, Hartill 13.35). Nearly very fine and very rare.

$150

 

2173*
China, Tang Dynasty, Emperor Su Zong (756-762), round 
large copper coin/charm with square hole, four characters, 
“Qian Yuan zhong bao”, rev. cloud, diameter 29mm, (8.61 
grams), (cf.Sch. 359, TFP 690, cf.Hartill 14.123). Attractive 
brown patina, good very fine and very rare. 

$900
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2174 
China, Tang Dynasty, (A.D. 618-907), “Kai Yuan Tung bao”, 
round lead cash with square hole, four characters around, 
diameter 39mms, (29.19 grams), rev, “Run” (a region in 
Jiangsu) and crescent, (cf.Sch.393, cf.TFP 725, cf.Hartill 
14.81). Very fine, with white lead oxide hoard patina, very 
scarce.

$220

 

2175*
China, Five Dynasties, Later Liang dynasty, Emperor Zhu 
Wen? (A.D. 907-923), “Kai Ping Tung bao”, round cash 
with square hole, four characters around, diameter 32mms, 
(Sch. -, TFP 756 [Pl.74], Hartill 15.1). Very fine, with green 
hoard patina, very rare. 

$900

 

2176*
China, Five Dynasties, You Zhou Autonomous Region 
(A.D. 900-914), “Yong An Wu Bai”, round five hundred 
cash (Perpetual Peace five hundred), with square hole, four 
the characters around, diameter 38mms, (Sch. -, TFP 836 
[Pl.82], Hartill 15.164). Very fine, with partial green hoard 
patina, very rare. 

$800

 

2177*
China, Northern Sung Dynasty, Emperor Jen Tsung, (A.D. 
1023-1063), issue of 1054-5, as three cash coins, Obv.Zhi-
he-zhong-bao in regular script, Rev. Hao. (TPF 930, cf.Hartill 
16.145A, Sch.-). Very fine and rare.

$200

2178 
China, a small collection, Northern Sung and Ch’ing Dynasty 
including multiple cash issues, (Sch.463, 471, 490, 533, 547, 
556, 576, 1464, 1466, 1478, 1480). Fine - very fine. (11)

$70

2179*
China, Southern Sung Dynasty, Li Tsung, with title Tuan-
ping, (1225-1264), round copper ten cash, issued 1225-1227, 
obv. “Da Song tong pao”, with square hole, four characters 
around, rev. “Dang shi” (10 cash), diameter 52mms, (Sch.-, 
TFP 1469 [p.121], cf.Hartill 17.686). Very fine and very 
rare. 

$800

2180 
China, Southern Sung Dynasty, copies of copper tallies, 
current in Lin An prefecture, with value five hundred cash, 
(1266-1269), Schjoth claims issue of Emperor Kung Tsung, 
oblong with round hole at end, five characters down each 
side, “Lin An Fu Hsing Yung” and “Chun Wu Pai Wen 
Sheng” length 69 and 67mm.,each about 20 grams, (Sch. 
1064, TFP 1606); Burma, standard weight of the Burmese 
kings, the sacred “Hantha bird” weight issued 1600-1878, 
weight 80.4,grams corresponding to five Kyats. (Robinson 
and Shaw, The Coins and Banknotes of Burma, Chapter 
5, pp.31-4 [figure 12 p.32], cf.M.2831-5). First with green 
patina, modern copies fine - very fine; Burma weight very 
fine. (3)

$60

2181 
China, Sung Dynasty (11th-15th century), bronze horse 
cash/charm of uncertain period probably early Ch’ing 17th 
century, rev. galloping horse to left, obv. four characters, 
another horse to right, different obverse characters, (cf.
Sch.120 [p.132], cf.Hartill 266.13). Good fine and rare. 
(2)

$300
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2182*
China, Liao Dynasty, uncertain emperor, round multiple cash 
with square hole, (A.D. 907-1125), four characters around, 
Bai - tia - xun - bao, diameter 34mms, (Sch. -, TFP -, Hartill 
-). Very fine and very rare, apparently unlisted. 

$900

  

2183*
China, Liao Dynasty, uncertain emperor, “Chor kok Tung 
Pao”, round cash with square hole, (A.D. 916-1125), four 
characters around, diameter 22mms, (Sch. -, TFP 3102, 
Pl.238). Very fine and very rare.

$400

  

2184*
China, Liao Dynasty, Jing Zong emperor, round cash with 
square hole, (969-982), four characters around, “Bao Ning 
tong bao, diameter 24mms, (Sch.-, TFP 1616, Hartill 18.05). 
Very fine and very rare. 

$900

Hartill comments that only a few examples known of this ruler.

 

2185*
China, Liao Dynasty, Tian Zuon emperor, round multiple 
three cash with square hole, (1101-1120), four characters 
around, Tian Qing yuan bao, diameter 41mms, (cf.Sch. 
1074, cf.TFP 1633, cf.Hartill 18.22 [cash]). Very fine and 
very rare, apparently unlisted. 

$900

2186*
China, Chin Dynasty, Nu-Chen Tarters, Chang Tsung (1190-
1208), heavy ten cash, (A.D.1204), (15.53 grams), 44mm, 
(Sch.1093, TFP 1661 [p.137], Hartill 18.63). Good very 
fine and scarce. 

$180

See note in Hartill (p.220) on the extensiveness of this coinage.

 

2187*
China, Tartar Dynasties, Jin Dynasty (1115-1234), bronze 
multiple cash, in the name of king Wei Shao (1209-1213) 
with “Zhi Ning yuan bao” issued 1212, 33mm, (Sch.-, TFP 
1667, Hartill 18.68). Very fine and very rare.

$900

  

2188*
China, The Pretender, ruler Liu Yu of Chi Dynasty, Emperor 
Fou-Ch’ang, (1130-1137), obv. legend reading “Fou-Chang 
Tung Pao” in seal script, round cash with square hole, 
(issued 1130-1137), diameter 28mm., (Sch. 1076, TFP 
1675). Attractive light dirt and green patina, good very fine 
and very rare.

$350
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2189*
China, Yuan Dynasty (1280-1368), Emperor Wu Tsung 
(1308-1311), large bronze ten cash, with nien hao of Chih 
Ta issued 1310, in Mongol seal-writing, 41mm, (Sch.1099, 
TFP 1734). Some green patination, otherwise very fine and 
scarce.  

$200

2190 
China, Yuan Dynasty (1280-1368), Emperor Wu Tsung 
(1308-1311), large bronze ten cash, with nien hao of Chih Ta 
issued 1310, in Mongol seal-writing, 41mm, (Sch.1099, TFP 
1734); Ch’ing Dynasty (1644-1911), silver boat shaped sycee 
ingot, similar to type Gansu Province Waisted pure Silver 
Ingot, one tael or one ounce type, (33.65 grams), stamped 
Fu (blessing) (cf.Cribb 308. Plate 43); Thailand, silver bullet 
money baht (2), half baht all with ring supports. First with 
holes in flan, otherwise all are fine. (5)

$70

  

2191*
China, Yuan Dynasty, Rebel Coinage issue, Emperor Xu 
Shouhui, (1358), round large copper coin (two cash) with 
square hole, four characters, “Tian Qi tong bao”, rev. plain, 
diameter 32mm, (7.53 grams), (Sch. 1118, TFP 1828, Hartill 
14.141). Attractive brown patina, good very fine and very 
rare. 

$850

 

2192*
China, Yuan Dynasty, Rebel Coinage issue, Emperor Xu 
Shouhui, (1358), round large copper coin (two cash) with 
square hole, four characters in seal script, “Tian Qi tong 
bao”, rev. plain, diameter 31mm, (6.83 grams), (cf.Sch. 1118, 
TFP 1829, cf.Hartill 14.140). Attractive brown patina, good 
very fine and very rare. 

$900

 

2193*
China, Ming Dynasty, Emperor Shi Zong (1522-1567), 
round cash with square hole, value two, four characters 
around “Jia Jing tong bao”, rev. one character “er Qian” 
(value 2) diameter 28mm., (Sch.-, TFP 1963, Hartill 20.133). 
Brown patina, very fine and very rare.

$900

 

2194*
China, Ming Dynasty, “Chung Chen Tung Pao”, Emperor 
Chuang Lieh (1628-1644), round GOLD palace cash with 
square hole, four characters around, “Kwai” on reverse, 
diameter 24mm, (7.3 grams), (cf.Sch. 1250 for obverse, TFP 
2070). Extremely fine and very rare.

$500

 

2195*
China, Ch’ing Dynasty, commemorative silver cash, issued 
to celebtrating the birthday of Emperor Kang Hsi (1662-
1722), 27mm, (7.13 grams), obv. “Kang Xi tong bao”, rev. 
“Da qing”, (TFP -, Hartill 30.64). Good very fine and very 
rare.

$380

 

2196*
China, Ch’ing Dynasty, commemorative cash, issued to 
celebtrate the 60th birthday of Emperor Kang Hsi (1662-
1722), 28mm, Fujian mint, obv. “Kang Xi Tong Pao”, rev. 
with character “Si” above, (TFP 2275, Hartill 30.85). Fine 
- very fine and rare.

$200
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2197*
China, Ch’ing Dynasty, Emperor Ch’ien Lung (Kao Tsung), 
(1736-1795), Jiangsu Province, large multiple cash, obv. 
“Ch’ien Lung Tung Pao”, rev. “boo su”, round large copper 
with symbols above and below, diameter 38mms, (17.49 
grams). (cf.Sch. 1471 [for currency cash coin], cf.TFP 2316 
[cash coin], Hartill -). Very fine and very rare. 

$380

 

2198*
China, Ch’ing Dynasty (1644-1911), Jen Tsung (1796-1820), 
bronze two cash coin, 30 mm, obv. “Jia qing tong bao”, 
Rev: “Gui” Mint of Guangxi province, (cf.Hartill 12.9, TFP 
2360). Very fine and very rare.

$300

 

2199*
China, Ch’ing Dynasty, “Hsien Feng Tung Pao”, Emperor 
Wen Tsung (1851-1861), round mother cash with square 
hole, Board of Revenue mint, Peking, four characters around 
obverse, two characters on the reverse, diameter 30mm, (10.4 
grams), (cf.KM.C.1.4, cf.Sch. 1534, TFP 2413). Extremely 
fine and very rare.

$750

2200 
China, Hsien-feng, (1851-1861), cast brass fifty cash, Peking 
Kung Pu (Board of Public Works) mint, 56 mm., issued 1853-
4, (KM.C.2.7, Hartill 6.136); Chihli (Jizhou) Province, fifty 
cash, 43mm, (KM.C.7-3, Hartill 27.68), another ten cash 
28 mm., (KM.C.7-2.1, Hartiell 27.70); Chekiang Province 
mint, cast brass ten cash, 37 mm., (KM.C.4-4, Hartill 26.66); 
Kwangsi Province mint, cast brass ten cash, 40 mm., (KM.
C.18-5, Hartill 12.16); Kuang-hsu, (1875-1908), cast brass 
ten cash, 27mm., issued 1880-1886 (KM.C.1-18. Hartill 
5.341). Very fine, several scarce. (6)

$200

Ex E.Wodak Collection.

2201*
China, Ch’ing Dynsaty, Hsien-feng (Xian Feng), (1851-
1861), cast copper five hundred cash, Kansu Province, Gansu 
mint, 62mm, issued 1854, (KM.C14-6, Hartill 10.22). Very 
fine and rare. 

$450

  

2202*
China, Ch’ing Dynsaty, Hsien-feng (Xian Feng), (1851-
1861), cast copper twenty cash, Chekiang Province, Che 
mint, 30mm, issued 1854, (KM.C4-5, Hartill 26.69). Very 
fine and rare. 

$450

 

2203*
China, Ch’ing Dynasty, Tai Ping Rebel coinage, rebel ruler 
Hung Hsiu-chuan, “Huang Ti Tung Pao” as four characters 
repeated on both sides, round cast cash with square hole, 
(A.D. 1851-1861), diameter 25mm, (cf.Sch.1611, cf.TFP 
2707 obverse only). Very fine and very rare.

$150
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2204*
China, Ch’ing Dynasty, Tai Ping Rebel coinage, rebel ruler 
Hung Hsiu-chuan, issued 1856-1860, “Tai Ping Tian Pao” 
as four characters, with additional two characters on back 
across “Sheng bao”, round ten cash with square hole, 
(A.D. 1851-1861), issued 1853-1860, diameter 38mm, 
(cf.Sch.1606, TFP 2677, Hartill 4.23). Very fine and very 
rare.

$300

2205 
China, Ch’ing Dynasty, Tai Ping Rebel coinage, rebel ruler 
Li Wenmao leaderr of the Guangdong Triad Society, issued 
from March 1857, “Ping Jing tong pao” as four characters, 
with possible Zhong character on back, (A.D. 1851-1861), 
issued 1857-1858, diameter 25mm, (Sch.-, TFP 2691, Hartill 
4.80). Very good, heavily encrusted and very rare.

$300

part

2206*
China, Ch’ing Dynasty, bamboo 1000 cash token, c.1868; 
another 200 cash token c.1895; issued by the firm of Guang 
Da Zhuang in Kiangsu, (See Spink-Taisai Sale 15, 2-3 Sept., 
1993, lot 715 illustrates similar examples it realised US$240 
+ 10%); another smaller example of uncertain status. 
Extremely fine and rare. (3)

$250

  

2207*
China, Ch’ing Dynasty, Tongzhi, (A.D. 1862-1874), 
Guangdong n“Province mint, issued 1862-4, ten cash, obv. 
“Xiang feng zhong bao”, rev. “Boo Nan”, (Sch. -, TFP 
2609, cf.Hartill 10.38 [ten cash, Gansu]). Very fine and 
very rare.

$300

 

2208*
China, Ta Ching Dynasty, Emperor Guangxu, (A.D. 1875-
1908, round copper coin, Mother coin, Board of Works mint, 
Guangxu tong bao, on large flan with circular central hole, 
24mms, (cf.Hartill 6.160). Extremely fine and very rare.

$600

2209 
China, Ch’ing Dynasty, charm, in brass with small boy 
attached to top, legend reads “May the wrath of the god 
of thunder destroy the devils and send down purity, May 
bogies be killed and thus free us from evil influences and 
keep us eternally safe! Receive this command from T’ai 
shang lao chun (Lao Tzu) and let it be executed as fast as 
lu Ling (a famous runner in Mu Tang’ds time 10th century 
B.C.)” diameter 44mms, height 90mm. (cf.Sch. 92). Fine 
and rare.  

$200

See illustration of a similar example in our Sale 82 (lot 3207).

2210 
China, Empire, Ch’ing Dynasty (1644-1911), bronze charm, 
54mm, in seal script both sides. Very fine and very rare.

$220

2211 
China, Ch’ing Dynasty (1644-1911), silver boat shaped sycee 
ingot, similar to type Shandong Province pure silver ingot, 
ten taels or ten ounce type, (365 grams), with block of two 
characters almost obliterated, (cf.Cribb 157-8 [Pl.37] for 
similar size and characters. Fine and rare.

$200

2212 
China, Silver 0ne ounce presentation ingot as certified ingot, 
Shou (Long Life), c.20th century, (35.41, 34.45 grams), 
(Cribb 258 Pl.41 XXV.A.258). Very fine. (2) 

$60

2213*
China, Ch’ing Dynasty (1644-1911), silver boat shaped 
sycee ingot, similar to type Shandong Province Waisted small 
silver ingot, five taels or five ounce type, (155 grams), with 
four characters as pairs reading Fu Shou (Blessings and long 
life), (cf.Cribb 303-5 [Pl.42] for similar size and characters. 
Very fine and rare.

$120
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2214 
China, Ch’ing Dynasty (1644-1911), silver slight boat shaped 
sycee ingots similar to type Shanxi Province Pure Silver Ingot, 
two taels or two ounce type, (61.2 and 49.2 grams), both 
with one rectangular block of Chinese characters as stamps 
within, (cf.Cribb 543 [Pl.52] for similar size and type); China, 
Post WWII, silver rectangular ingot 32.3 mm., (19.9 grams) 
value of one tael, made at the Kumming Mint or Central mint 
c.1945, obverse spade and KMO 398, 995.0 and characters, 
reverse three rows of five characters arranged horizontally; 
China, brass cast ingot 67 mm., (24.85 grams), “Da Song 
Chun Hua year imperial grant exquisite silver” obverse 
five characters, reverse four characters arranged vertically 
(probably a modern copy); China, Ch’ing Dynasty (1644-
1911), forgery of silver kidney shaped sycee ingot, Shandong 
mint and cast at the Shandong factory, height 45mm., value 
of five mace, struck 19th-20th century, (18.30 grams), four 
charactyers and two gragons on obverse, several rows of 
characters on reverse, (Cribb F51 [Pl.71]. Very fine. (5)

$100

Cribb records and illustrates a similar example of very similar type but height 
of 35mm as compared to 45mm of the last coin. Very fine and rare. 

2215 
China, Republic, Central mint, Tientsin, in name under 
Hsuen Tung (1908-1911), issued in 3rd year(1911), silver 
ten cents, obv. facing dragon, rev. inscription around and 
within inner circle, (KM.Y.28, Kann 230). Good extremely 
fine, and rare.

$300

 

2216*
China, Republic, General Issue, silver dollar, dated year 
10, (1921), obv. President Hsu Shih-chang parttly to left 
in civilian dress, rev. pavilion, (KM.Pn63 & Kann 676). 
Extremely fine and rare. 

$3,000

The issue was minted at Tientsin in commemoration of General Hsu Shih-
Chang’s succession to the Presidency of China.

 

2217*
China, Republic, silver memorial dollar, year 16 (1927), obv. 
Sun Yat-Sen facing bust, rev. setting sun and Mausoleum 
in Nanking to right, (KM.609, Kann 609). Lightly toned, 
chopmark on forehead, extremely fine and very rare. 

$5,000

2218 
China, Kiangnan Province, silver dollar 1904, HAH CH and 
with four petal rosettes, (KM.Y145a.15). Very fine, weak in 
parts, scarce. 

$180

2219 
China, Kiangnan Province, silver dollar 1905, SY and with 
rosettes, (KM.Y145a.17). Very fine, weak in parts, scarce. 

$120

 

2220*
China, Kirin Province, pattern or essay, silver five mace, 
1885, obv. Kirin, five mace, rev. valuable coin of the Kuang 
Hsu (regime), (KM. -, Kann 921). Extremely fine and 
extremely rare.

$5,000

Kann notes as first seen at Shanghai in 1948. He regards the issue as 
genuine.

 

2221*
China, Kirin Province, silver twenty cents, 1908, (KM.
Y.181). Good very fine and rare.

$120

2222 
China, Empire, Kirin Province, silver dollar, (1905) (KM. 
Y.183a.3). Toned with original mint bloom, extremely fine 
or better. 

$180

 

2223*
China, Empire, Sinkiang Province, Ghazi Rashid (Rebel 
Coinage, AH 1279-1284, 1862-1867) cast copper cash, 
nd. Turki legend both sides, (AH 1280 = 1863), Kuche 
mint, (KM.C36-3, cf. Hartill 27.6267). Very fine and very 
scarce. 

$450

2224 
China, a selection of provincial Empire and Republic, 1736-
1956; also Mongolia, Manchukuo, Japan and Korea (32), 
U.S.A Moffet & Co 1899 replica lead ingot, all in 2 x2 
holders includes Yunnan silver fifty cents 1908, silver half 
liang Burma issue, Kiau Chaw ten casts, cupro nickel, 1909. 
Fine - exytremely fine. (34)

$240


